
Az idôs ok ta tás
Nagy-Bri tan ni á ban
és Ma gyar or szá gon 

Jász be ré nyi Jó zsef

A fel nôtt ok ta tás sal fog lal ko zó tu do mányt andragógiá nak ne vez zük. En -
nek egy rész te rü le te az idôs ok ta tás-idôs kép zés, amely a geron tész (idô -
sek) ógö rög szó ból a gerontagó gia vagy geron toan dragó gia ne vet vi se -
li. A geron toan dragó gia azon ban na gyon szé les te rü let. Ma gá ban fog lal -
ja az idô sek kel kap cso la tos szo ci o ló gi ai és kom mu ni ká ci ós ku ta tá so kat,
a rá juk vo nat ko zó bi o ló gi ai, or vo si, pszi cho ló gi ai és pszi chi át ri ai (az az
ge ron to ló gi ai és ger iá tri ai) is me re te ket, de ter mé sze te sen ré sze az is,
hogy az idô se ket mi lyen for má ban és tar ta lom mal ok tas suk. Ezt az utób -
bi sze le tet ne vez zük – az ame ri kai szak mai szlen get kö vet ve – geron toe -
duká ció nak, il let ve rö vi debb, de az ógö rög nyelv lo gi ká ja sze rint egyéb -
ként hely te len for má ban: geroe duká ció nak.1 

Ma gyar or szá gon a geron toe duká ció túl nyo mó részt azt je len ti, hogy
az idô se ket ok tat juk, kü lön fé le – fô leg pe da gó gu si, rit káb ban pszi cho -
ló gu si, or vo si vagy mû ve lô dés szer ve zôi – vég zett sé gek kel. Ho lott ôsi böl -
cses ség: ah hoz, hogy ta ní ta ni le hes sen, elôbb ta nul ni kell, meg kell is -
mer ni és el kell sa já tí ta ni az idô sek kel – mint a fel nôtt kép zés spe ci á lis
cél cso port já val – kap cso la tos alap ve tô tu do má nyos és prak ti kus is me re -
te ket, il let ve azt a tan anya got, amit át sze ret nénk ad ni.

Ha zánk ban a geron toe duká ció egy má sik szem pont ból is spe ci á lis,
saj ná la to san el tér a nyu ga ti tren dek tôl. A ha zai idôs kép zés el sô sor ban
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mû velt ség- és egész ség ügyi ori en tá ci ó jú, amely nek csak köz ve tett mun -
ka erô-pi a ci hasz na van. A nyu ga ti geron toe duká cióban ez zel szem ben
sok kal na gyobb sze re pe van (bár ott sem do mi nán san!) a köz vet len
mun ka erô-pi a ci ka rak ter nek, az az azon tö rek vés nek, hogy a meg szer -
zett is me re te ket ka ma toz tat ni le hes sen a mun ka vi lá gá ban.

Ta nul má nyom ban az ala pos ös  sze ha son lí tás le he tô sé ge i nek biz to sí -
tá sa ér de ké ben elôbb egy nyu ga ti pél dát (Nagy-Bri tan nia) sze re pel te -
tek, majd pe dig a ma gyar sa já tos sá gok ra té rek rá. 

NAG Y-BR I  TA N  N I A

A Har ma dik Kor Egye te me-há ló zat – a fran cia és az an gol mo dell

Az idôs ok ta tás te rü le tén min den kép pen mér föld kô 1972, ami kor egy
toulouse-i nyá ri egye tem, Pierre Vel las pro fes  szor ve ze té sé vel kí sér le ti idôs -
kép zé si prog ra mot in dí tott el, mely nek si ke rét lát va a he lyi egye tem 1973-
ban hi va ta lo san is el in dí tot ta az el sô Har ma dik Kor Egye te mét
(L’Université du troisième Age), ame lyen elô ször száz nyug dí jas vett részt.
En nek ha tá sá ra elôbb lét re jött egy idôs kép zés sel fog lal ko zó nem zet kö zi
szer ve zet/há ló zat (AIUTA – Asso ci a tion Inter na tionale des Uni ver sités du
Troisième Âge),2 majd 1981-tôl Nagy-Bri tan ni á ban, s in nen át ter jed ve Eu -
ró pa több or szá gá ban ki ala kult a Har ma dik Kor Egye te me-há ló zat.

Fran cia or szág ban az Idô sek Egye te mét rend sze rint egye te mek szer vez -
ték és szer ve zik,3 Nagy-Bri tan ni á ban vi szont el sô sor ban a Camb rid ge-i
Egye tem nek, azon be lül is Peter Laslett pro fes  szor nak,4 a ki vá ló tör té -
nész-de mog rá fus nak, il let ve Brian Groom bridge pro fes  szor nak kö szön -
he tô en az egye te mek kö rül mû kö dô lel kes ön kén te sek. Így az idôs kép -
zés cent ru ma Nagy-Bri tan ni á ban el sô sor ban nem az egye te mek, sok kal
in kább a ci vi lek, ön kén te sek vi lá gá ba ke rült.5

Má ra a Har ma dik Kor Egye te me egy, a nap nyu ga ti kul tú ra egé szé -
ben, s egyes ke le ti te rü le te ken is (pl. Kí ná ban) mû kö dô kép zé si há ló -
zat tá vált, amely ben csak Nagy-Bri tan ni á ban, 2011 jú li u sá nak vé gén 807
kép zô hely és több mint 270 000 hall ga tó vett részt.

Ho gyan mû kö dik ez a rend szer, ho gyan vál ha tunk di ák ká, il let ve ok ta -
tó vá? Ez zel kap cso lat ban egy ko ráb bi mun kám ból idé zek: 

„Ma ga a szer ve zet pél dá ja a nap nyu ga ti kul tú ra leg szebb sza bad vál lal -
ko zá sa i nak, s egy szer re jel lem zô rá a mû ve lô dé si és a pi ac ori en tált gero -
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e duká ció. Úgy mû kö dik, hogy ha va la ki egy tan fo lya mot akar szer vez ni,
ak kor meg je le nik va la me lyik U3A-irodában, és con venor rá vá lik (szer -
ve zô, ak ti vis ta), s az iro da dol go zói meg kez dik a szer ve zést. Strik er Sán -
dor ez zel kap cso lat ban a kö vet ke zô ket eme li ki: »Kel lô lét szám ese tén a

kur zust meg hir de tik, ok ta tó ja pe dig ma -
ga té ma ja vas ló ön kén tes lesz. Sa ját fel mé -
ré sük ada tai sze rint 517 tag szer ve ze tük -
ben csak nem 12 ezer ta nu ló cso port mû -
kö dött 2003-ban, hall ga tó ik szá ma több
mint 110 ezer. Meg kell je gyez nünk, hogy
fi nan szí ro zá suk or szá gon ként más és

más, így Fran cia or szág ban ál la mi tá mo ga tás sal mû köd nek, míg Nagy-
Bri tan ni á ban tel jes mér ték ben ön kén tes és ön költ sé ges ala pon dol goz -
nak.«6 Az U3A-képzés to váb bi sa já tos sá ga, hogy a tan fo lyam ok vé gén nem
elô írás az ér té ke lés, és a mû kö dés nek nem fel té te le az akkred itá ciós
el já rás.

Mi lyen U3A-témák és -kurzu sok nép sze rû ek 2011-ben Nagy-Bri tan ni á -
ban? – te het jük fel a kér dést. Mi vel je len leg több mint 800 kép zô hely
van, s ezek át te kin té se kü lön köny vet igé nyel ne, egy sze rûbb nek lát szik
né hány ti pi kus pél da ki eme lé se:7

Aszt ro nó mi ai kur zu sok; Folt var rás; Fo tó kör; Fô zés tan fo lyam; Inter -
netes kép zés; Kár tya klub; Ker té sze ti kö rök; Ki ál lí tá sok szer ve zé se; Kre a -
tív írás-kur zu sok; Kon fe ren ci ák, tu do má nyos elô adá sok szer ve zé se; Kö -
zös ki rán du lá sok, tú rák; Kö zös kó rus; Kö zös sport te vé keny ség (ke rék -
pá ro zás, fu tás, nordic walk ing stb.); Mú ze u mi ön kép zô kö rök; Mû vé szet -
tör té ne ti kur zu sok; Nyelv tan fo lyam ok8; Ön kén tes se gí tés kór há zak ban,
ott ho nok ban, vá ro si mun kák ban; Pszi cho ló gi ai tár gyú fog lal ko zá sok;
Szín ház lá to ga tás; Tánc cso port ok.

Fon tos még ki emel ni, hogy az U3A köz pon ti in téz mé nye is szer vez
kon fe ren ci á kat, ame lye ken bár ki részt ve het. 2011 má ju sá ban pél dá ul
az idôs kor ral kap cso la tos agy ku ta tás ról tar tot tak szé les ér dek lô dés re
szá mot tar tó kon fe ren ci át az EDAB ne vû tu do má nyos szer ve zet tel kö zö -
sen, a leg ki vá lóbb szak ér tô pro fes  szo rok be vo ná sá val, Lon don ban.

A köz pon ti in téz mény té má já nak fel ve té se igény li, hogy pon to san kö rül -
ír juk azt a jo gi és szer ve ze ti struk tú rát, amely ben zaj la nak az U3A-képzôhe-
lyek mun kái. Ez zel kap cso lat ban a szer ve zet hon lap ja pon tos út mu ta tást ad:

„A Third Age Trust az U3A-k nem ze ti kép vi se le ti szer ve az Egye sült
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Ki rály ság ban. Amel lett, hogy kor lá tolt fe le lôs sé gû tár sa ság, be jegy zett
köz hasz nú ala pít vány is. Fel ada ta a he lyi U3A-k mun ká já nak tá mo ga tá -
sa az ál tal, hogy ok ta tá si és ad mi niszt rá ci ós jel le gû tá mo ga tást biz to sít a
ve ze tô tes tü le tek nek és egyé ni ta gok nak, va la mint részt vesz új U3A-
szervezetek lét re ho zá sá ban az Egye sült Ki rály sá gon be lül. A szer ve ze tet
egy or szá gos ve ze tô tes tü let irá nyít ja, amely egy el nök bôl, há rom tiszt vi -
se lô bôl és 12 kép vi se lô bôl (az Egye sült Ki rály ság kü lön bö zô vá lasz tó ke -
rü le te i bôl) áll. A Third Age Trustot fô leg az éves tag dí jak ból tart ják
fent, ame lyet a tag U3A-k fi zet nek fe jen ként, va la mint konk rét pro jek -
tek bôl be fo lyó al kal man kén ti ado má nyok ból. A Third Age Trust hét fôt
tel jes, hét fôt rész mun ka idô ben fog lal koz tat, és Brom ley-ban szé kel.

Kap cso lat az U3A-k és a Third Age Trust kö zött:
Az U3A-k önál ló an irá nyí tott jó té kony sá gi szer ve ze tek sa ját alap sza -

bál  lyal. A Third Age Trust- tagság elô fel té te le az U3A név- és logó hasz ná la -
tá nak. Mind ket tô vé dett, de a re giszt rá ció után, amen  nyi ben a szer ve zet
cél ki tû zé se it és ve zérel ve it be tart ják, a he lyi U3A-k ön kor mány zók.”

Az idé zet bôl vi lá gos, hogy a Trust egy köz pon ti szer ve zet, amely egy -
faj ta er nyô ként vé di és se gí ti a rend kí vül sok fé le kép zést biz to sí tó kép -
zô he lye ket. En nek ren ge teg elô nye van, gon dol junk csak a ha té kony in -
for má ció cse ré re, il let ve a fel me rü lô jo gi prob lé mák ra, nem is szól va a
pá lyá za ti le he tô sé gek ös  sze han go lá sá ról. Hos  szú tá von vi lá gos, hogy a
sok fé le ma gyar geron toe duká ció nak is ha son ló köz pon ti szer ve zô dé se -
ket kell lét re hoz nia.

Eg y k i  s ebb  rend sz e r :  Age  Con cern

Az AGE CONCERN (to váb bi ak ban ACOT) ala pít vány a 20. szá zad kö ze -
pén jött lét re az 50 éven fe lü li ek tá mo ga tá sá ra. Pem mer Vik tó ri á nak, az
egyik ACOT-képzôhely ta ná rá nak szak ta nul má nyá ból idéz ve a szer ve zet -
rôl a kö vet ke zô mond ha tó el: „Hi va ta lo san 1971-ben vet te fel a mos ta ni
ne vét, majd 1986-ban lét re hoz ta a Ge ron to ló gia In té ze tet a King’s 
Coll ege Lon don ban.

Egy fon tos dá tum eme len dô ki, még pe dig 2006. má jus 30., ami kor
egy 10 mil lió fô re ki ter je dô köz vé le mény-ku ta tást vé gez tek az 1940–1950-
ben szü le tet tek kö ré ben. A vizs gá lat fô kér dé sei az ageiz mus ra, nyug díj -
ra és az egész ség re ter jed tek ki. Ezt a na pot Hey daynek ne vez ték el. 
A vá ro si ACOT-irodák szer ve zik a szá mí tó gép-ke ze lô tré nin get, ön kén -
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tes tré ne rek se gít sé gé vel, le he tô vé té ve az idôs kor osz tály nak az in gye -
nes ta nu lást.”9

Az ös  sze fog la ló ból lát ha tó, hogy az ACOT ma már el sô sor ban az
infokom mu niká ciós szeg mens re kon cent rál, erô sen ha son ló an a ná -
lunk mû kö dô Kat tints rá, nagy i!- tan folyamokra.

Az idôs ok ta tás egyéb jel lem zôi Nagy-Bri tan ni á ban – az egye te mi ok ta tás

Nagy-Bri tan ni á ban az idôs ok ta tás egye te mi szak ként nem lé te zik, de
több he lyen ta ní ta nak Ge ron to ló gi át, mint sza kot, a mes ter kép zé sek ke -
re té ben. A lon do ni King’s Coll ege Ge ron to ló gi ai Fa kul tá sán az egy éves
ge ron to ló gi ai mes ter kép zés ke re té ben pél dá ul az idô sö dés sel kap cso la -
tos leg szé le sebb te rü le te ket ta nul ják a di á kok. A mo du lok ke re té ben
fog lal koz nak a bi o ló gi ai és a tár sa dal mi öre ge dés sel, az egész ség meg ôr -
zés sel, a szo ci ál po li ti ká val, a ge ron to ló gi ai né pes ség vizs gá la tok kal, il let -
ve az idôs kor sze mé lyes ta pasz ta la ta i val.

Az észak-wa le si Ban gor Egye te men szin tén a ge ron to ló gi ai mes -
ter kép zés ke re té ben el sô év ben az idô sek kel kap cso la tos tu do má -
nyos is me re te ket szer zik meg a di á kok hét mo dul ke re té ben, majd a
má so dik év ben önál ló ku ta tást vé gez nek az ál ta luk ki vá lasz tott te rü -
le ten, ame lyet egy ter je del mes, leg alább 20 000 sza vas szak dol go zat -
ban ös  sze gez nek.

Spe ci a li tás ként emel he tô ki a mes ter sza kok kö zül az Idô sö dés és sok szí -
nû ség mes ter kép zés, amely online mód szer rel zaj lik a Hul l-i Egye te men.
Az aján lott ta nu lá si me net sze rint há rom fél éven át zaj ló kép zé sen a
hall ga tók nak több mo dult kell tel je sí te ni ük. A mo du lok a kö vet ke zôk:
Po li ti ka és idô sek; Sok szí nû ség a ké sei élet kor ban; Az idô sö dés ta pasz ta -
la ta; Az idô sö dés fi lo zó fi ai és eti kai kér dé sei; Szük ség le tek és be avat ko zá -
sok fel mé ré se az idô sek kö ré ben; Az egész ség ügyi és szo ci á lis se gí tés ku -
ta tá si mód sze rei.

A ge ron to ló gi ai mes ter kép zé se ken kí vül az idô sek kel kap cso la tos
is me re tek szá mos bach e lor és mas ter szak kép zé sé be il lesz ked nek.
Több he lyen is fut pél dá ul az Egész ség ügyi ta nul má nyok BA-szak,10 amely
ál ta lá nos egész ség ügyi szak em be re ket ké pez, vagy ki emel he tô a Pszi -
cho ló gia BA-szak, ami szin te min den egye te men mû kö dik. Ugyan így a
Szo ci á lis mun ka vagy a Szo ci á lis se gí tô bach e lor sza ko kon is ta nul nak az
idô sek kel kap cso la tos is me re te ket. Ezek mel lett az edu ká ci ó val kap -
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cso la tos sok fé le mas terképzés11 is gyak ran tar tal maz idô sek kel kap cso -
la tos tan anya go kat.

Mind eze ken túl az idô sek gon do zá sá val kap cso lat ban is lé tez nek
egye te mi kép zé sek, ilyen pél dá ul a BA-diplomát adó (de csak két sze -
mesz te res) Egész ség ügyi és Szo ci á lis Se gí tés (Idôs em be rek se gí té se) kép zés a
wolver hamp toni egye te men. Itt az idô sö dés szá mos tu do má nyos el mé -
le tét és as pek tu sát is ta nul ják a di á kok, a gya kor la ti kép zés mel lett.

MA G Y A R O R  S Z Á  G I I D Ô S  O K  TA T Á  S I E L Ô Z  M É  N Y E K

Ha a ma gyar or szá gi geron toe duká ció múlt já ba te kin tünk, ak kor el sô -
sor ban is me ret ter jesz tô (mû velt sé gi vagy egész ség ügyi) elô adá so kat
emel he tünk ki, ame lye ket a ha gyo má nyos, az egész vi lá gon meg szo kott
me net rend sze rint be szél ge tés, kon zul tá ció vagy ta nács adás ok kö vet tek.
Ezek a ren dez vé nyek fô leg klu bok ban, mû ve lô dé si há zak ban, eset leg
szo ci á lis ott ho nok ban zaj lot tak, és zaj la nak ma is. Szer ve zett, akk re di tált
fô is ko lai vagy egye te mi kép zés el vét ve akadt, de iga zá ból ezek sem ver -
tek gyö ke ret, sem hely ben, sem or szá go san.

A ha zai geron toe duká ciós múl tat át te kin tô lis tát ezért nem is a fel sô -
ok ta tá si in téz mé nyek kel kez dem.

TIT Sza bad egye tem – Kos suth Klub

Az egyik leg ré geb bi ha zai fel nôt tképzô hely, a TIT Jó zsef At ti la Sza bad -
egye te me (JASZE) a Bu da pest szí vé ben, a Nem ze ti Mú ze um mel lett ta -
lál ha tó Kos suth Klub ban mû kö dik, amely 2011-ben im már az 57. év fo -
lyam nak hir det te kép zé se it, tár sa da lom tu do má nyi, ter mé szet tu do má -
nyi és hu mán tu do má nyi té mák ban. Az elô adás-so ro za tok ál ta lá ban fél -
éve sek, rész vé te li dí juk 4200 és 10 500 fo rint kö zött mo zog, de ha csak
egy- e gy té ma iránt ér dek lô dünk, azok is meg hall gat ha tók 1000 fo rin tos
na pi jegy el le né ben.

A Kos suth Klub ban a JASZE ke re té ben mû kö dik a Nyug dí ja sok Sza bad -
egye te me elô adás-so ro zat is (2008-ban pél dá ul iro dal mi, mû vé sze ti tárgy -
ban zaj lot tak elô adá sok, je len leg élet mód tör té ne tet és hu sza dik szá za di
ma gyar iro da lom tör té ne tet hall gat hat nak az ér dek lô dôk). Ez a szer ve zô -
dés szin tén nagy múlt ra te kint: elô ször 1983-ban in dult el, dr. Len gyel
Éva geron toló gus-ger iáter párt fo gá sá val.
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A TIT ren del ke zik Nyug dí jas klub bal is, amely ös  sze ál lít fél éves elô adás -
prog ra mo kat is, tal lóz va a töb bi sza bad egye te mi kur zus ból, min den má -
so dik csü tör tö kön.

Batthyány-Strattmann Lász ló Idô sek Aka dé mi á ja – mû ve lô dés, men tál hi gi é né

A tel jes kép zést Iván Lász ló pro fes  szor hoz ta lét re (aki a SO TE Ge ron -
to ló gi ai Köz pont já nak igaz ga tó ja, il let ve a je len le gi kor mány idôs ügyi
ta nács adó ja). A kép zés 1997 óta zaj lik – ha vi egy, évi ki lenc al ka lom mal,
a SO TE Nagy vá rad té ri dísz ter mé ben, in gye nes, há rom órás fog lal ko zá -
sok ke re té ben: az elô adá so kat be szél ge tés, majd kon zul tá ció kö ve ti.

Az inter netrôl is el ér he tô elô adáslis tát bön gész ve vi lá go san lát szik,
hogy nyil ván va ló an a hely nek és a ki vá ló elô adó szak tu dá sá nak is kö -
szön he tô en el söp rô mér ték ben az egész ség ügyi té mák ke rül nek elô, s
az idôs ok ta tás hoz job ban kap cso ló dó té mák csak az utób bi idô ben kez -
de nek meg je len ni az elô adá sok kö zött. En nek el le né re ez a kez de mé -
nye zés rend kí vül fon tos és hasz nos, és na gyon szo mo rú, hogy eb ben a
for má ban na gyon ke vés tár sa akad ha zánk ban.

Az Aka dé mia köz ve tett ha tá sa ként ki emel he tô, hogy a törzs hall ga -
tók egy el sô ke rü le ti cso port ja hoz ta lét re 2007-ben a he lyi mû ve lô dé -
si ház ban az IRKA-kört, ahol: „az ön te vé keny cso port ban a ta gok sa ját
ver se i ket, pró zá i kat ol vas sák fel. Éven te több meg hí vás nak tesz nek
ele get, iro dal mi mû so ra ik kal ál lan dó fel lé pôi a kör nye zô te le pü lé sek
nyugdí ja sot thonainak”.

Mis ko l  c i  Har  ma dik  Kor  Eg ye  t e  me

Idéz ve a szer ve zô dés hon lap já ról: „Ha zánk ban 2010-ig – ki vé ve egyes
fel nôtt kép zé si szak mai elô adá sok ban, szak mai cik kek ki vé te lé vel – nem
je lent meg a Har ma dik Kor Egye te me mint önál ló szer ve zet, önál ló jo -
gi sze mély. A Dél-bor so di Egész ség ügyi és Szo ci á lis Klaszter – mely nek
egyik fô cél ki tû zé se az idôs kor élet mi nô sé gé nek ja ví tá sa, a pa ra dig ma -
vál tás fej lô dé si mo dell jé nek a szak mai meg va ló sí tá sá nak elô se gí té se –
kez de mé nyez te és hoz ta lét re a Har ma dik Kor Egye te me Mis kolc Köz -
hasz nú Ala pít ványt (3. KEMA) – Ma gyar or szá gon el sô ként. A 3. KEMA-t
a BAZ Me gyei Bí ró ság 15. Pk. 60.069/2010./2. szám alatt je gyez te be,
mely vég zés 2010. áp ri lis 30-án vált jog erôs sé.”
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Az idé zet bôl vi lá go san lát szik, hogy egy fi a tal kez de mé nye zés rôl van
szó, amely dr. Do bos Lász ló ügy véd ve zet te né hány lel kes ön kén tes mun -
ká já nak kö szön he tô en szé les kö rû szer ve zés ben in dít kon fe ren ci á kat,
elô adá so kat és sza bad idôs prog ra mo kat
az idô sek szá má ra. Öröm te li, hogy kül -
de té sü ket el sô sor ban azon az ala pon és
fel osz tás ban fo gal maz ták meg, aho gyan
ezt ma gam is a geron to an dragó giai
kon cep ci ó im ban le fek tet tem – azon -
ban a gya kor lat saj nos erô sen más: itt is
a mû ve lô dé si jel le gû kép zés van elô tér -
ben, s a mun ka erô-pi a ci jel leg egy elô re
csak sza vak ban lé te zik.

A M A G Y A R F E L  S Ô  O K  TA T Á S G E RO N  TO E  D U K Á  C I Ó S M Ú LT  J A 12

Eger

Ha zánk ban az el múlt há rom év ti zed ben több pró bál ko zás volt ar ra,
hogy az idôs ok ta tás fel sô ok ta tá si tan anyag gá vál jon. Ezek kö zül is a leg -
fon to sabb Hidy Pálné te vé keny sé ge az eg ri fô is ko lán. Mun ká já nak köz -
vet len elôz mé nyé ül az szol gált, hogy a het ve nes évek ele jén az ak kor
még nagy köz ség (ma vá ros) He ves ben lét re hoz tak egy Ge ron to ló gi ai
Gon do zót. Itt, a vizs gá la tok so rán fo gal ma zó dott meg az a gon do lat,
hogy az idô sek szer ve zett ok ta tá sa na gyon fon tos vol na. A Gon do zó ke -
res te meg a kör nyék leg kö ze leb bi fel sô ok ta tá si in téz mé nyét, az eg ri fô -
is ko lát, s in nen in dult el 1981-ben az Idô sek Fô is ko lá ja, amely azon nal
két vá ros ban, Eger ben és Mis kol con kez dô dött el. Fon tos tisz táz ni, hogy
ez pon to san mit je lent, ugyan is ami meg va ló sult, az még ma is rend kí -
vül kor sze rû nek szá mít – kár, hogy a kez de mé nye zés ele ve kí sér let ként
in dult el, nem volt terv ben, és nem is lett foly ta tá sa. 

Az Idô sek Fô is ko lá ja úgy mû kö dött, hogy Eger ben tör té ne lem, an gol
és né met sza kon, Mis kol con pe dig tör té ne lem és né met sza kon kezd ték
meg az idô sek ok ta tá sát, az az a hall ga tók nem egy mû velt ség- és is me -
ret ter jesz tô sza bad egye te met kap tak, ha nem kü lön ta nu ló cso port ban,
szer dán ként, he ti 4 órá ban el kezd ték a fô is ko lai kép zést. A sza kos kép -
zés nek két év alatt több kur zu sát tel je sít ve, a leg job bak vé gül fel vé te liz tek
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a meg fe le lô, le ve le zôs fô is ko lai szak ra. A mi nisz té ri um fel vé te li nél kül fel
is vet te ôket, s a tel je sí tett kur zu sa i kat be szá mí tot ták a kép zé sük be. Vé gül
há rom fô 1986-ban ren des tör té ne lem ta ná ri dip lo mát ka pott.13

A si ke res idôs kép zés ve tet te fel az idôs kép zé si szak em be rek kép zé sé -
nek gon do la tát. A gon do lat ból egy hos  szú éve ken át tar tó – de saj nos
nem elég ki ter jedt – kép zés lett, amely nek lé nye gét ma ga Hidy Pálné a
kö vet ke zôk ben fog lal ta ös  sze, egy kon fe ren cia-elô adás szü zsé jé ben: 

„Fô is ko lán kon a kul tú ra köz ve tí tô szak em be rek andragógiához kö tô -
dô kép zé si prog ram já nak a ge ron to ló gia, a geron toan dragó gia több
mint 25 éve ki hagy ha tat lan, szer ves ré sze. Ezt mind a tan tárgy szak mai
lo gi ká ja, mind a mû ve lô dés szer ve zô szak em be rek kel kap cso la tos tár sa -
dal mi el vá rá sok már év ti ze dek kel ez elôtt is meg kö ve tel ték. An nak, hogy
a szak és az andragó gia tárgy te ma ti ká já ban a ge ron to ló gia or szá gos vi -
szony lat ban nem ka pott he lyet, hogy Eger ben sok szem pont ból egye di
és út tö rô jel le gû mun ka folyt és fo lyik, több oka volt és van.

A bo lo gnai kép zé si rend szer a ge ron to ló gia ok ta tá sá val kap cso lat ban
elô re lé pést ho zott. Az alap szak ként meg je le nô andragó gia tan tár gyi
prog ram já ban a ge ron to ló gia egy fél éves, kö te le zô tan egy ség ként sze re -
pel. A szak te rü let tel kap cso la tos szem lé let be li és szak mai gon dok, bi -
zony ta lan sá gok ter mé sze te sen ez zel nem szûn tek meg, de a kép zô in -
téz mé nyek az ed di gi ek nél na gyobb fi gye lem mel for dul tak az
antropagó gia har ma dik nagy te rü le te, al rend sze re fe lé.

Az andragó gu sok, a kul tú ra köz ve tí tô szak em be rek, mû ve lô dé si és szo ci -
á lis in téz mé nyek, ci vil szer ve ze tek, a nyom ta tott és elekt ro ni kus saj tó szak -
em be re i ként kép vi se lik, szer ve zik a kü lön bö zô kor osz tály ok mû ve lô dé si, ta -
nu lá si fo lya ma ta it. A ge ron to ló gi ai kul tú ra ter jesz tô i ként so kat te het nek a
de mog rá fi ai fo lya ma tok kö vet kez té ben ki éle zô dô konf lik tus hely ze tek,
egyé ni és tár sa dal mi ve szély hely ze tek tom pí tá sá ért. Az idô se kért, az idô sek -
kel vég zett ered mé nyes mun ka alap fel té te le – mint min den más kor osz tály
ese té ben is – az idô sö dés sel já ró vál to zá sok rend sze ré nek, il let ve a vál to zá -
sok ból kö vet ke zô fel ada tok és le he tô sé gek is me re te. A ge ron to ló gia in ter -
disz cip li ná ris is me ret rend sze ré bôl te hát a „sza k maspeci fikus” is me re te ket
és kom pe ten ci á kat kell ha té kony prog ram má for mál ni. Ez ta nár nak és di -
ák nak egy aránt ko moly ki hí vást je lent. A több mint 25 éve fo lyó mun ka
ered mé nye ként Eger ben a ge ron to ló gia ok ta tá sá nak ki ala kult, tu da to san
vál lalt és kép vi selt ar cu la ta van. Az itt fo lyó mun ka egyik nagy ered mé nyét
a gya kor la ti jel le gû te vé keny sé gek ered mé nye i ben lá tom.”
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Az ös  sze fog la ló ból lát ha tó: már több év ti ze de zaj la nak – egy kép zô -
he lyen – egye te mi/fô is ko lai geron toan dragó gia kur zu sok ha zánk ban.
Ezek azon ban nem kü lön sza kon vagy szak irá nyon, ha nem kü lön fé le
sza ko kon ös  sze sen egy tárgy ke re té ben mû köd nek,14 az az sze re pük na -
gyon cse kély, így a ké tez res évek el sô év ti zed ének vé gé re, a nem zet kö zi
tren dek hez iga zod va, na gyon fon tos volt az elô re lé pés. (Ezt kép vi se li a
Zsig mond Ki rály Fô is ko la egy mes ter kép zés szak irá nyá val, il let ve to váb -
bi ter ve i vel – ame lyek is mer te té sét lásd ké sôbb.)

Eg yéb,  rö  v id  ide  ig  tar  tó  kez  de  mé  nye  z é  s ek

A ma gyar szak iro da lom ban több ször fel buk kan, hogy a ki lenc ve nes
évek má so dik fe lé ben a Bár czi Gusz táv Gyógy pe da gó gi ai Ta nár kép zô
Fô is ko lán volt geroe duká ció tan tárgy. Az inter neten el ér he tô tan ter ve -
ket vizs gál va (2006/2007) saj nos már nem le het ta lál koz ni ilyen tárgy -
 gyal, sem a fô is ko lai, sem az egye te mi kép zés ben. Ez zel szem ben a fô is -
ko lán ge ron to ló gi ai kép zés lé te zik, el sô sor ban a szo ci á lis mun ka se gí tô,
el lá tó-ápo ló as pek tu sa i ra, az az nem a kép zés szer ve zô és egyéb geron -
toe duká ciós ar cu lat ra kon cent rál va – er rôl Sza bó La jos ku ta tó egy kon -
fe ren ci án a kö vet ke zô kép pen be szélt:

„A ge ron to ló gi ai is me re tek ok ta tá sa a szo ci á lis szak em be rek fel sô ok ta tá -
si kép zé sé ben a ’70-es évek ele jén je lent meg a Bár czi Gusz táv Gyógy pe da -
gó gi ai Fô is ko lán in dult szo ci á lis szer ve zô kép zés ke re tei kö zött. A ’80-as
évek vé gén a kép zé si mo dell vál tás so rán egy »ál ta lá nos szo ci á lis mun kás«
kép zé si kon cep ció nyo mán csök kent a ge ron to ló gi ai/idôs el lá tá si is me re -
tek ará nya, de a Bár czi kí sér le tet tett ar ra, hogy egy »elôsza kosodás« for má -
já ban rész ben meg ôriz ze ezen is me re tek ok ta tá sát. A fel sô ok ta tá si kép zé si
struk tú ra át ala ku lá sa so rán a spe cial izá ciókat kép vi se lô is me re ti blok kok
ará nya to vább csök kent, és meg szûnt az »elôsza kosodás« is. Ez zel a ked ve -
zôt len ten den ci á val szem ben a »szo ci á lis mun ka alap szak« tan terv ének mó -
do sí tá sa so rán a ge ron to ló gi ai alap is me re te ket és az idô sek kel fo lyó szo ci á -
lis mun kát 30–30 órá ban si ke rült be il lesz te ni a kép zés be ori en tá ló te rep -
gya kor lat tal, és az ös  sze füg gô szak mai gya kor lat te rep vá lasz tá si le he tô sé gé -
nek biz to sí tá sa mel lett. A gya kor lat kö ve tô sze mi ná ri u mi cso port szin tén se -
gí ti az idôs el lá tá si is me re tek meg erô sí té sét.

Le he tô ség van ar ra is, hogy a sza ba don vá laszt ha tó tár gyak ke re té ben
a hall ga tó is me re te it e te rü le ten to vább mé lyít se (pl. geron top szi choló gia
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mint vá laszt ha tó tár gy). Az idôs el lá tás ban dol go zó szo ci á lis szak em be -
rek szá má ra fel sô fo kú szak irá nyú to vább kép zés ke re té ben ki dol goz tunk
egy két éves »al kal ma zott szo ci á lis ge ron to ló gi ai« szak irányt, ame lyet a
jö vô ben »al kal ma zott mes ter szak«-ként kí vá nunk to vább fej lesz te ni. Az

in téz mény ve ze tôk szá má ra lét re ho -
zott »szo ci á lis me ne dzser« kép zés ben
az idôs el lá tá si is me re tek szin tén meg -
je len nek. Mind ez le he tô sé get nyújt
ar ra, hogy az idôs el lá tás te rü le tén
több szin tû, ma gas szín vo na lú kép zés
jö hes sen lét re. Fon tos kép zé si tö rek -
vé sünk az, hogy az idôs el lá tás szá má -
ra egy olyan kép zé si ívet ala kít sunk

ki, amely a szo ci á lis gon do zás alap fel ada ta i tól a ve ze tôi szin tig egy más -
hoz il lesz ke dô, kor sze rû kép zé si prog ra mok át fo gó rend sze rét kí nál ja
fel. En nek ele mei: a szo ci á lis gon do zó-ápo ló kép zés re épü lô ge ron to ló -
gi ai gon do zó és a fel sô fo kú szo ci á lis szer ve zô–gon do zó kép zés, a szo ci á -
lis mun ka alap sza kon meg je le nô ge ron to ló gi ai és idôs el lá tá si is me re tek
blokk ja, a spe cial izá ciót kép vi se lô szak irá nyú to vább kép zés, il let ve mes -
ter szak, va la mint az idôs el lá tás ban dol go zó in téz mény ve ze tôk ve ze tôi-
me ne dzse ri is me re te i nek meg erô sí té se.”15

Czigler Ist ván, az MTA Pszi cho ló gi ai Ku ta tó in té zet ének igaz ga tó ja hét
év vel ez elôtt egy akk re di tált egye te mi kép zés ben zaj ló tár sa da lom tu do má -
nyi és élet ve ze té si idôs ta nu lá si prog ra mot akart el in dí ta ni, azon ban az
igény fel mé rés so rán ki de rült, hogy er re nem len ne ér dek lô dés.16

Az EL TE Pe da gó gi ai és Pszi cho ló gi ai Ka rá nak andragó gia mes ter sza -
kán 2010-ben volt egy tár gy: „Az idôs ko rú ak, a hát rá nyos hely ze tû ek és
a ki sebb sé gek szo ciá lan dragógiá ja”. Ezt hall gat va a di á kok (akik nek je -
len tôs ré sze már az andragó gia alap kép zés ben a ZSKF-en hall ga tott
geron toan dragógiát) egy hon la pot in dí tot tak, Idôs ko ri ta nu lás ról, idô sek -
nek és fi a ta lok nak cím mel. Az ol dal je len leg is mû kö dik, szá mos ér de kes
ma gyar és nem zet kö zi anyag ke rült fel rá, de saj nos na gyon rit kán fris -
sül – et tôl füg get le nül ki vá ló kez de mé nye zés, amely nek foly ta tá sá ban
re mény ked ni kell és le het.17

Szin tén az EL TE hall ga tó ja, Kál mán Te réz hoz ta lét re 2011. már ci us
4-én a Face bookon az Idôs ko ri ta nu lás ol dalt, amely nek im már (2012.
január) 74 tag ja van.
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A M A G Y A R G E RO N  TO E  D U K Á  C I Ó J E  L E  N E

A leg  s i  ke  re  s ebb  t e  rü l e  t ek  –  az  inte r  ne t -  é s  a  nye lv ok  ta  tás

Mi vel Ma gyar or szág az infokom mu niká ciós esz kö zök hasz ná la tá ban je -
len tôs le ma ra dás ban van Eu ró pá tól és a vi lág fej let tebb ré gi ó i tól, nem
meg le pô, hogy a pi ac ezen szeg men sén rend kí vül sok fé le, idô sek nek
szó ló inter ne tok tatási for má val ta lál ko zunk. Min den túl zás nél kül
mond ha tó, hogy ez a te rü let a mai ha zai idôs ok ta tás zász lós ha jó ja.
Ezen kí vül egy re je len tô sebb – szin tén a vi lág ki tá gu lá sá val, a glo bá lis fa -
lu lét re jöt té vel ma gya ráz ha tó an – az idôs-nyelv ok ta tás ra va ló igény, s ör -
ven de tes, hogy las san, de emel ke dik az idôs-nyelv ok ta tás sal fog lal ko zó
szer ve zô dé sek szá ma.

– Kat tints rá, na gyi! – Inter net tan folyam 55+-osok nak

2002-ben a Bu da pes ti Mû ve lô dé si Köz pont szer ve zé sé ben18 in dult el a
Kat tints rá, na gyi! tan fo lyam so ro zat, amely nek ke re té ben a hat hé ten át
tar tó, ös  sze sen 25 órás prog ra mon 2008 vé gé ig 3600-an vé gez tek, s a
szer ve zôk hon lap já nak ta nú sá ga sze rint 2009 el sô fe lé ben újabb 650
hall ga tó szer zett lá to ga tá si bi zo nyít ványt. A szá mos nem zet kö zi és ma -
gyar el is me rést ka pott prog ram19 ki ter jedt a ha tá ron tú li ré gi ó ba is,
2009-ben már Csík sze re dán és Komárnóban is in dul tak tan fo lyam ok.20

Eze ket a ha tá ron tú li tan fo lya mo kat az Eu ró pai Bi zott ság „Élet hos  szig
tar tó ta nu lás” prog ram ja tá mo gat ja, ami jel zi azt, hogy a prog ram fél év -
ti zed alatt eu ró pai hírt és el is me rést nyert, tel jes jog gal. 2010 vé gé re a
vég zett hall ga tók szá ma 5000 fö lé emel ke dett. 2011-ben a prog ra mot
már az UPC Ma gyar or szág tá mo ga tá sá val 38 hely szí nen hir det ték (4 bu -
da pes ti és 2 pé csi hely szí nen, Deb re cen ben, Du na új vá ros ban, Eger ben,
Gyomaen drôdön, Hajmáskéren, Mis kol con, Monoron, Nagy ka ni zsán,
Nyír egy há zán, Sal gó tar ján ban, Szar va son, Szé kes fe hér vá ron, Szol no -
kon, Szom bat he lyen, Vár pa lo tán, Vértesszôlôsön és Veszp rém ben).

A tan fo lyam ra bár ki je lent kez het, aki szép ko rú, és úgy ér zi, hogy le -
ma ra dá sa van a szá mí tás tech ni kát il le tô en. A tan fo lya mon fel ké szült ta -
ná rok ve ze tik be a hall ga tó kat a gé pek hasz ná la tá nak alap ja i ba, s a vizs -
ga után hi va ta los iga zo lást kap nak a di á kok. Bár a tan fo lyam nem in gye -
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nes – a díj rend kí vül ala csony (1000 fo rin tot nem ha lad hat ja meg), így
el vi leg nincs aka dá lya an nak, hogy egy re töb ben csat la koz za nak. A baj
in kább ab ból szár ma zik, hogy a szá mí tó gé pek kel va ló el lá tott ság, il let ve
a sza bad idô ha zai ará nyai ép pen a leg sze gé nyebb ré gi ók és a leg ke vés -
bé kép zett em be rek szá má ra nem te szik le he tô vé ezen tan fo lyam ok lá -
to  ga tá sát, így pa ra dox mó don a Kat tints rá, na gyi! (il let ve a vég zet tek
szá má ra in dult Foly tas sa, nagy i!-pro gram is) még in kább nö ve li a Ma -
gyar or szá gon amúgy is je len tôs di gi tá lis sza ka dé kot. Nem meg le pô ez az
ál lí tás, ha ala po sab ban meg néz zük, hogy Ma gyar or szá gon az inter net -
használat az idô sek kö ré ben men  nyi re szór vá nyos és ré gió füg gô. Ép pen
a BMK hon lap ján ta lál ha tó ta nul mány eme li ki, hogy „sta tisz ti kák sze -
rint az 50–69 éves kor osz tály nagy le ma ra dás ban van az inter net -
használat te rén, mi köz ben a 15–24 éves kor osz tály fel zár kó zott az EU
kö zép me zô nyé hez”.21 Ez konk ré tan azt je len ti, hogy 2006 má so dik fél -
 évében az inter netezô szép ko rú ak (még pon to sab ban az 50–69 éve sek)
11%-ban ül tek a gép hez rend sze re sen (nyil ván va ló, hogy ezek az ada tok
még el ke se rí tôb bek, ha a tel jes szép ko rú ge ne rá ci ó ban (50+) néz zük
ôket), ami eu ró pai vi szony lat ban rend kí vül cse kély, rá adá sul ôk is el söp -
rô több ség ben bu da pes ti ek, il let ve vá ros la kók.

Ez az arány szám 2007-re sem ja vult je len tô sen: 2007 má so dik fe lé ben
Ma gyar or szág 55–69 éves kor osz tá lyá nak 14%-a hasz nál ta rend sze re sen
az inter netet, mi köz ben az USA-ban ez a szám ugyan ek kor már a száz
szá za lé kot kö ze lí tet te.22 Ér de kes ség kép pen ki emel he tô, hogy ha a 2007-es
ma gyar ada to kat az 55–64 éves kor osz tály ra fi gyel ve néz zük, ak kor el -
mond ha tó, hogy en nek a szeg mens nek 29%-a hasz nált rend sze re sen
inter netet, az az vi lá gos, hogy 60 év fe lett ug rás sze rû en csök ken az inter -
nethasználat Ma gyar or szá gon. (Er re bi zony ság az is, hogy 2007-ben a
65–74 éves kor osz tály 8%-a hasz nált csak rend sze re sen inter netet.)
2008-ban már az 55–64 éves kor osz tály 37%-a hasz nál ta az inter netet
rend sze re sen, nyil ván va ló an ös  sze füg gés ben a kü lön fé le inter net szol -
gál tatók ter je dé sé vel. Ez az arány azon ban 2009-re gya kor la ti lag nem
vál to zott (meg jegy zen dô, hogy 2009-re már kis sé fel jebb lé pett or szá -
gunk a ház tar tá sok inter netel lá tottságá nak EU–27-es rang so rá ban – ek -
kor már a 19. he lyen vol tunk, 10%-kal le ma rad va a 65%-os át lag tól), és
saj nos a re gi o ná lis kü lönb sé gek is meg ma rad tak.

Mind ezek okán tel je sen vi lá gos, hogy az or szá gos ki ter je dé sû inter -
netes kép zé si prog ra mok nak el sô sor ban szo ci á lis-re gi o ná lis ala pú fel -
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ada tai vol ná nak, ha nem akar ják ész re vét le nül új ra ter mel ni a tár sa dal -
mi egyen lôt len sé ge ket és a kö zép osz tály ki emelt ha tal mát.

– Ma gyar Telekom

A Ma gyar Telekom rég óta tá mo gat ja az in for má ci ós tár sa da lom el ter je -
dé sét elô se gí tô kez de mé nye zé se ket. E te vé keny ség egyik fô ele me a
Telekom Inter ne takadémia lét re ho zá sa, amely nek ke re té ben a cég 2005 óta
szer vez inter ne tok tatási prog ra mo kat, in gye ne sen az idô sek szá má ra. 
A kü lön bö zô te ma ti kus fel osz tá sú és idô ter je del mû elô adás-so ro za tok
vé gez té vel a részt ve vôk inter nethasznála tot se gí tô fü ze tet és CD-t is kap -
nak aján dék ba. Az aka dé mia fo lya ma to san mû kö dik, nem csak Bu da -
pes ten, a Telekom Krisz ti na kör úti szék há zá ban, ha nem vi dé ki hely szí -
ne ken is (pl. Szol no kon).

– Az inter net ok ta tá sá ra sza ko dosott ma gán vál lal ko zás ok

A ko ráb ban is mer te tett inter nethasználati ada tok fé nyé ben nem meg -
le pô, hogy az idôs ko ri inter ne tok tatási te rü le ten mû kö dô „nagy ha lak”
mel lett bô ven van le he tô sé gük a ki sebb vál lal ko zá sok nak. Ezek elô nye,
hogy a cso por tok ki sebb lét szám ban tud nak mû köd ni, így a sze mé lyes
kom mu ni ká ció job ban meg old ha tó. Er re szép pél da a Kor mos Mó ni ka
ve zet te Tu dás pont Kft., amely 2009 óta kez dô és ha la dó inter net tan -
folyamokat szer vez nyug dí ja sok nak a II. ke rü let ben (il let ve nyá ron Deb -
re cen ben), ma xi mum 6 fôs cso por tok ban. Je len leg a 24 órás nyugdí jas -
tan folyam ked vez mén  nyel 16 000 fo rint. A vál lal ko zás ról ki eme len dô
még, hogy a ve ze tô ok ta tó a ta pasz ta la ta i ról egy na gyon ér de kes blo got
is in dí tott http://kat tin tanagy i.blog.hu/ cím mel, ahol sze mé lyes tör té -
ne tek ol vas ha tók kép zé si ta pasz ta la ta i ról.

– A nyelv ok ta tás

Az idôs ko ri nyelv ok ta tás ha zai vi szo nyai kap csán jó ki in du ló pon tot je lent
Kac zor An na (a ZSKF Andragó gia alap kép zé sén vég zett, s je len leg az 
EL TE mes ter sza kos hall ga tó ja) ta nul má nya, amely ben a szer zô le szö ge zi:

„Ma gyar or szá gon a nyelv tu dás és nyelv ta nu lás kér dé sét min dig is fô -
leg a kül po li ti kai vi szo nyok ha tá roz ták meg, vi szont ma ga a nyelv ok ta tás
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és nyelv ta nu lás nem volt olyan mi nô sé gû, ami el fo gad ha tó szint re tud -
ta vol na emel ni a nyelv tu dás szín vo na lát, kö szön he tô en az ok ta tás tör -
té nel mé ben fel lel he tô ok ta tás-mód szer ta ni hi á nyos sá gok nak és hi bák -
nak, amik mi att a meg szer zett nyelv tu dás nem volt min den eset ben az
el vá rá sok nak meg fe le lô és hasz no sít ha tó is.” 23

Ez a vi lá go san le írt hely zet az zal jár, hogy na gyon nagy le he tô sé gek
nyíl nak a ha zai idôs-nyelv ok ta tás szá má ra, kü lö nö sen, ha fi gye lem be
ves  szük az eu ró pai ho ri zon tot is: az Eu ró pai Unió sta tisz ti kai hi va ta la, az
EUROSTAT 2010 szep tem be ré ben hoz ta nyil vá nos ság ra azt a 2007-es
fel mé ré sét, amely nek so rán 27 eu ró pai or szág ban, ön be val lá sos ala pon
vizs gál ták meg a je len le gi nyelv tu dást. Ma gyar or szág ered mé nyei min -
den túl zás nél kül le súj tó ak: Tö rök or szág gal „kar ölt ve” az utol só he lyen
ál lunk (75% azok ará nya, akik sem mi lyen ide gen nyel vet nem be szél -
nek). Nem sok kal jobb a kép Ro má nia szá má ra sem, míg a töb bi eu ró -
pai or szág ban min den hol 50% alat ti a nem be szé lôk ará nya (a leg jobb
a hely zet Nor vé gi á ban és Lit vá ni á ban, ahol csak 5% azok ará nya, akik
nem be szél nek sem mi lyen ide gen nyel vet).

A hely zet még sú lyo sabb az idô sebb kor osz tály szem pont já ból: az
55–64 éves kor osz tá lyunk több mint 96%-a nem be szél tár gya lá si szin ten
egy ide gen nyel vet sem, s a tár sal gá si szin ten is je len tô sen le va gyunk ma -
rad va, még a sa ját fi a tal ja ink hoz ké pest is. 

A le súj tó ada tok ra sok ma gya rá za tot le het ta lál ni: a ma gyar nyelv el -
szi ge telt sé gé tôl az orosz nyelv rend szer vál tás elôt ti erôl te té sé ig, a té nyek
azon ban té nyek ma rad nak.24 Ez zel ös  sze füg gés ben, to vább idéz ve Kac zor
An na ta nul má nyá ból, a kö vet ke zô ket mond hat juk el:

„Ma gyar or szág szá mos le ma ra dá sa el le né re is né mi ak ti vi tást mu tat a
meg lé vô nyelv ta nu lá si igé nyek ki elé gí té sé re, és né hány in téz mény kü -
lön ún. sze ni or nyelv tan fo lya mo kat is hir det, ki fe je zet ten a ko ruk ból
adó dó nyel vi szük ség le te i ket fi gye lem be vé ve.

Ál ta lá nos ság ban be szél ve a nyelv ta nu lá si le he tô sé gek rôl, em lít het -
jük a mun ka he lye ket, a nyelv is ko lá kat, a mû ve lô dé si há za kat és a nyel -
vi ma gán ta ná ro kat. A mun ka he lyi kép zé sek rôl már esett szó, ame lyek
so rán a mun kál ta tó a szak kép zé si hoz zá já ru lás ter hé re, illetve a fel -
nôtt kép zé si nor ma tív tá mo ga tás ke re te in be lül a fo gya ték kal élôk tá -
mo ga tá sá ra fi nan szí roz hat ja a dol go zói nyel vi to vább kép zé sét, mel  lyel
a dol go zók mun ka kör éhez szük sé ges nyelv is me re tet biz to sí ta ni tud ja.
A nyelv is ko lák kö ré ben ed dig ál ta lá no san el ér he tô ek vol tak a kü lön -
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bö zô szin tû és hos  szú sá gú nyelv tan fo lyam ok, de új don ság ként már
meg je len tek az 50+-osok szá má ra el ér he tô kü lön, las sí tott ütem ter vû
tan fo lyam ok is.”25

Saj nos azon ban az is el mond ha -
tó – sôt: úgy gon do lom ez a leg lé -
nye ge sebb ál lí tá sa ezen al fe je zet -
nek, hogy az 50+-osok nak hir de tett
nyelv is ko lai nyelv tan fo lyam ok szá -
ma még most is na gyon cse kély ha -
zánk ban. Az inter neten a 2011 ta -
va szán mû kö dô kép zé sek kö zül a kö vet ke zô ket le he tett ta lál ni:

– Big Ben Lan guage Stud ies, Bu da pest, 50+-os tan fo lyam ok, itt hon
és kül föld ön is;

– Öster re ich Insti tut, Bu da pest, né met nyelv tan fo lyam ok 50 éven fe lü -
li ek nek is;

– Ker-ling Nyelv stú dió, Za la eger szeg, 50+ nyelv tan fo lyam (an gol, né met);
– Ka ted ra nyelv is ko la, Bé kés csa ba, sze ni or nyelv tan fo lyam, las sí tott

ütem ben, idô seb bek nek (an gol, né met);
– In gye nes nyelv ta nu lás – be szél ge tôs nyelv tan fo lyam ok a gyô ri

Öreg a né ni kéd! Klub szer ve zé sé ben26;
– Bron-y-aur nyelv is ko la – kül föld re szer vez nyelv tan fo lya mo kat.

Ezek kö zött ta lál hat ni sze ni or (50+) nyelv tan fo lya mo kat is.
A ha zai 50+-os nyelv ta nu lás hely ze tét to vább ár nyal ják a kö vet ke zô

meg ál la pí tá sok:
„A mû ve lô dé si há zak is ha son ló kur zu so kat tar ta nak, de azok ál ta lá -

ban a nyug dí ja sok szá má ra szól nak, így több ta nu lót is ki zár va, vi szont
ál ta lá ban ol csób bak, mint a nyelv is ko lai kur zu sok. A ma gán ta nár ok sze -
re pe már a köz ok ta tás ban el kez dô dik, ugyan is ôk je len tik azt az „ár -
nyék is ko lát”, ahol a di á kok egyén re szab va ta nul hat ják meg azt, amit
nap köz ben az is ko lák ban nem tud nak.

Fel nôtt kor ban az ilyen ta ná rok sze re pe an  nyi ban mó do sul, hogy a
ta nu ló már fel nôtt ként, ön irá nyí tó sze mé lyi ség ként je le nik meg az
órá kon, és ké pes tel je sen meg fo gal maz ni kép zé si és ha la dá si igé nye -
it. A hát rá nyuk iga zán ab ban nyil vá nul meg, hogy a ta ní tá si ha té kony -
sá guk nem iga zán mér he tô (ki vé telt ké pez het nek ese tük ben a fel mu -
ta tott re fe ren ci ák). Ezek nek az ok ta tá si for mák nak és az azok nak
hely színt biz to sí tó in téz mé nyek nek az elô nyei kö zé tar to zik az, hogy
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nél kü lö zik a köz ok ta tás ban hasz nált po ro szos ok ta tást, és elô ze tes
igény fel mé rés so rán tá jé ko zód nak a ta nu lók nyel vi elô kép zett sé gét és
to váb bi cél ja it il le tô en.

Az in téz mé nyi szin tû nyelv ok ta tá si for mán kí vül min den kép pen szük -
sé ges meg em lí te ni az in for má lis ta nu lást is. Ez a ta nu lá si for ma ál ta lá no -
san el ér he tô, kö szön he tô en a nyelv ta nu lás hoz szük sé ges köny vek, a tv-
csa tor nák, az inter netes és mul ti mé di ás anya gok szé les pa let tá já nak.”

Ös  sze gez ve a hely ze tet el mond ha tó: az 50+-os kor osz tály majd négy -
mil li ós lét szá mát el néz ve ele nyé szô a ve lük fog lal ko zó nyel vi kép zé sek
szá ma. Az az: a hely zet az, hogy ez a pi ac ta gad ha tat la nul vi rá goz ni kez -
dett, de a „ré ten” még na gyon sok vi rá got le het és kell is elül tet ni…27

A nyug dí  jas  k lub  ok ,  mint  geron toe  duká c iós  s z ín t e  rek

A nyug dí jas klub ok a szer ve zés mód ja te kin te té ben ha zánk ban két fé lék.
Lé te zik az az eset, ami kor már lé te zô vagy ép pen ala ku ló kö zös sé gek
meg ke res nek mû ve lô dé si in téz mé nye ket, hogy he lyet ad ja nak ne kik, s
az is na gyon el ter jedt, hogy ma guk a mû ve lô dé si szín te rek ta lál nak ki
idôsszer ve zô dé se ket. Ös  sze fog la lóm ban elôbb az el sô, az tán a má so dik
eset rôl szó lok.

– „Alul ról szer ve zô dô” kö rök

Kö rök, al kal mi szer ve zô dé sek
Ma gyar or szá gon na gyon je len tôs a nyug dí jas hob bi kö rök szá ma. Ezek ben
a kö rök ben (na gyon di va to sak a ker té sze ti, a hor gász, a folt var ró és a fil -
mes kö rök) szak ér tôi elô adá sok és az egy más tól ta nu lás egy aránt jel lem zô.

Eb ben a cso port ban, il let ve a nagy szer ve ze tek al cso port ja it tar tal ma zó
blokk ban is sze re pel tet he tô a ha gyo mány ôr zô és nép mû vé sze ti kö rök mû -
kö dé se, hi szen ezek egyik fe lét „alul ról”, má sik fe lét „fe lül rôl”, az az nagy
szer ve ze tek fe lôl hoz zák lét re. Ge len csér Ka ta lin Az idôs ko rú ak mû ve lô dé -
se és kö zös sé gi for mái címû 2006-os köny vé ben ki eme li, hogy 2003-ban
2760, mû ve lô dé si in téz mény ben mû kö dô ha gyo mány ôr zô cso port volt,
amely nek 115 000 tag ja volt. En nek 10%-a, 11 477 volt 55 éven fe lü li. Né pi
ipar mû vész kö rök ben 3352-en te vé keny ked tek 55 év fö lött, ama tôr mû vész
kö rök ben 55 év fe let ti 8902 em ber, az ös  szes lá to ga tó 9%-a, is me ret szer zô
tan fo lya mon 17 310 55+-os vett részt, ami az ös  szes részt ve vô 13%-a.28
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Kö rök, ame lye ket na gyobb szer ve zô dé sek bôl hoz nak lét re:
Lé te zik, sôt na gyon gyak ran elô for dul az az eset, ami kor a kö rök „er -
nyô szer ve ze tek” égi sze alatt szer ve zôd nek meg.

A nyug dí jasszer ve ze tek szá mát és mi nô sé gét il le tô en ki emel het jük a
sor ból a Nyug dí ja sok Or szá gos Szö vet sé gét, amely nek je len leg több mint
270 000 tag ja van. 2011 kö ze pé tôl ôk ad ják ki a je len leg egyet len or szá gos
ter jesz té sû idôsha vi la pot, a Ge ne rá ci ón kat, amely rend sze re sen be szá mol
a kü lön fé le re gi o ná lis al cso port ok mû kö dé sé rôl. A NYOSZ a na gyon 
je len tôs klub élet mel lett or szá gos ren dez vé nye ket is szer vez, pl. kó rus -
ta lál ko zók, tú rák, or szá gos sí baj nok ság, Idô sek vi lág nap ja vagy idô sek
Ki mit tud?- ja, vers mon dó ver se nyek stb.

Szin tén na gyon je len tôs a Tájak–Korok–Múzeumok Or szá gos Egye sü let,
amely klu bo kat, tá bo ro kat, tú rá kat szer vez, s egy mél tán nép sze rû kis köny -
vet ad ki, amely be be le het pe csé tel ni a kü lön fé le kul tu rá lis szín te re ken.
A ma gyar szak iro da lom ada tai alap ján 2004-ben 65 tag szer ve ze té nek 8000-
es tag sá gá ból 48% nyug dí jas volt. Je len leg (2011. augusztus) 27 vi dé ki és
16 bu da pes ti cso port tal mû köd nek, ame lyek pon tos lis tá ja a hon lap ról el -
ér he tô (saj nos a nyug dí ja sok ará nya itt nem sze re pel).

Je len tôs, és a nyug dí ja sok ál tal szí ve sen lá to ga tott köz hasz nú ci vil szer -
ve zet a Hon is me re ti Szö vet ség, amely nek sa ját fo lyó ira ta is van, Hon is me ret
cím mel. A szö vet ség nek 20 tag szer ve ze te és szá mos he lyi klub ja van, ezek
pél dá ul mû ve lô dés tör té ne ti elô adá so kat és hon is me re ti ve tél ke dô ket szer -
vez nek, utób bi a kon ne megy szer ez res szám ban vesz nek részt csa pa tok.29

Ugyan így ki emel he tô a bu da pes ti, Vil lá nyi úti köz pont tal mû kö dô 
Ker té szek és Kert ba rá tok Or szá gos Szö vet sé ge, amely nek 25 ezer tag ja van,
túl nyo mó több ség ben a nyug dí ja sok kö zül. A szer ve zet töb bek kö zött
or szá gos ker té sze ti ve tél ke dô ket szer vez a ker té szek, il let ve klu bok
kö zött.
A vir tu á lis nyug dí jas klub ok:
Az inter nethasználat ge ne rá ci ós ter je dé sé vel nyil ván va ló an a kö zös sé gi
mé dia is egy le he tô ség az idô sek szá má ra a kap cso lat épí tés re. Mind a
Face bookon,30 mind az Iwi wen, mind az In de xen egy re na gyobb az idô -
sebb ma gyar fel hasz ná lók rész vé te le, s az is nyil ván va ló, hogy a vir tu á lis
nyug dí jas klub ok szer ve zé sé re is nagy esély van – ez te hát a jö vô egyik,
mar káns út ja. Je len leg eb ben a „jö vô ben” még ke ve sen lép tek ha tá ro -
zot tan elô re. Ezek kö zül is ki kell emel ni azt, hogy a Kerényi Pé ter szer -
kesz tet te www.ore ga neniked.hu ol dal kö rül egy re szé le sebb kör ben
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szer ve zô dik egy klub há ló zat, amely nek el sô cso port ja 2008-ban jött lét -
re, Gyô rött. A ta gok inter neten is mer ked tek meg, inter neten tart ják a
kap cso la tot, de fi zi kai va ló ság ban is ta lál koz nak egy más sal, kü lön fé le
kö zös ren dez vé nye ken.

– A mû ve lô dé si in téz mé nyek mint geron toe duká ciós szín te rek

A mû ve lô dé si in téz mé nyek fel ké szült prog ram szer ve zôi szin te min den
ma gyar or szá gi hely szí nen szer vez nek nyug dí ja sok nak ren dez vé nye ket, s

ren ge teg in téz mény ben lé tez nek
nyugdí jaskörök is. Úgy vé lem azon -
ban, hogy az idôs ok ta tás ha zai mû kö -
dé se ezen szeg men sé nek is el kell
moz dul nia a mun ka erô-pi a ci geron -
toe duká ció fe lé, az az a mû ve lô dé si ka -

rak ter meg ôr zé sé vel ki kell bô vül ni az ak tív idôs kor di men zi ó i val (akár
a ta nács adás, akár a jo gi, akár a hi va ta los írás be li ség, akár a kö vet ke zô
al fe je zet ben em lí tett tré nin gek di men zi ó it il le tô en).

– Mun ka erô-pi a ci ori en tá ci ós tré nin gek mû ve lô dé si in téz mé nyek ben

Ki fe je zet ten elô re mu ta tó szak mai kez de mé nye zés zaj lott 2011 ta va -
szán, ami kor Mer re to vább 50 fe lett? cím mel a vá ci Esé lyek há za szer ve -
zé sé ben a he lyi mû ve lô dé si köz pont ban in gye nes, nyolc órás tré nin -
get szer vez tek az idô sek mun ka erô-pi a ci ori en tá ci ó já val kap cso lat -
ban, amely mind a mun ka nél kü li ség, mind a mun ka hely-vál toz ta tás
le he tô sé ge it érin tet te. A fog lal ko zá sok idô pont ját jól vá lasz tot ták ki,
mert 18 órá tól 19.30-ig zaj lot tak a kü lön fé le te vé keny sé gek, így
mun ka után is ké nyel me sen is meg le he tett lá to gat ni a mû ve lô dé si
há zat. A tré ning több szer ve zet ös  sze fo gá sá val jött lét re: Naszály-
Galga Non prof it Kft., a Pest Me gyei Esé lyek Há za, il let ve a Ma dách
Im re Mû ve lô dé si Köz pont vett részt a szer ve zés ben. Ezt a te rü le tet
azért na gyon fon tos ki emel ni, mert a tré ning  sze rû mun ka erô-pi a ci
geron toe duká ció ta lán a leg fon to sabb szeg men se az idôs kép zés nek,
kü lö nö sen egy olyan vál ság ide jén, amely nek vé ge még nem lát szik,
sem az egész nap nyu ga ti ci vi li zá ció, sem ben ne a le ma rad tabb ré gi -
ók kö zé tar to zó Ma gyar or szág szá má ra.
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A ma gán szfé ra a geron toe duká cióban – Si ke res ma gán kez de mé nye zé sek

Saj nos ha zánk ban a vál lal ko zá si szfé ra még ke vés sé lát fan tá zi át a geron -
toe duká cióban. En nek ter mé sze te sen elô nye is van, hi szen az ilyen vég -
zett ség gel a mun ka erô pi ac ra lé pô dip lo má sok na gyobb le he tô sé gek kel
ren del kez nek. Ma gyar or szá gon így csak né hány kez de mé nye zést le het
ki emel ni, ame lyek ígé re te sek, és egy re je len tô seb bek:

– Kor ha tár ta la nul, Perla Stú dió

A ci vil szer ve zô dés (egye sü let) cél ja, hogy kö zép ko rú an is ki egyen sú lyo zot -
tan, bol do gan és egész sé ge sen él je nek a ma gyar em be rek, ezért in dí tott
2008 ta va szán or szág já rást az ál ta luk ki ta lált Kor ha tár ta la nul-prog ram ke -
re té ben a Szent end rei Nôi Sza lon Egye sü let. A prog ra mok for má ja be szél ge tés
és elô adás, ame lyek ke re té ben élet ve ze té si ta nács adást ad nak, s pszi cho ló -
gi ai ös  sze füg gé se ket tár nak fel a kö zép ko rú ál la po tot és an nak egész sé ges
fel dol go zá sát il le tô en. Az egye sü let fô szer ve zô je a ne ves új ság író, té vés sze -
mé lyi ség, End rei Ju dit, aki több köny vé ben is fog lal ko zott az idô sö dés kér -
dé se i vel. End rei Ju dit in dí tot ta el a Perla Stú dió ne vû kép zé si köz pon tot is,
amely el sô sor ban kö zép ko rú nôk nek ad ön is me re ti-élet ve ze té si tré nin ge -
ket, mi ni mum hat fôs cso por tok ban.

– BOCS Ala pít vány

A Szé kes fe hér vá ron mû kö dô, 1994-ben be jegy zett ala pít vány (ame ly leg -
fôbb te vé keny sé gét a glo bá lis ne ve lés, a kör nye zet, a bé kés egy más mel lett
élés, a tu dás fej lesz tés és az em be ri jo gok te rü le tén fej ti ki) 2011-ben a né met
Brücke/Most-Stiftunggal, a Welt friedens di ent tel és az oszt rák Süd wind  del
együtt mû köd ve kép zést kí nál az öt ve nes és hat va nas éve ik ben já rók nak, a
glob al izá ció ki hí vá sa i val kap cso lat ban, eu ró pai uni ós for rás ból. Ez a kép zés
egy 2010-tôl 2013-ig tar tó Glob al Gen er a tion-pro jekt ré sze, amely pro jekt
töb bek kö zött a tár sa dal mi tu da tos ság nö ve lé se ér de ké ben work shopokat
tart a glob al izá ció és az 50+-os em be rek kap csán.31

– „Le gyen csi nos 50 fe lett!”

Ez zel a cím mel egy 40 órás di vat stí lus-is me re ti tan fo lyam in dult 2011. már -
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ci us 25-én, a ModArt Mû vé sze ti és Di vat is ko lá ban. A si ke ren fel buz dul va 2011-
ben további tanfolyamot is meghirdettek, 15 fôs kis cso por tok nak, 40 000 fo -
rin tos tan díj jal. A szer ve zés hát te rét be val lot tan az az is me ret és él mény ad -
ja, hogy 2008-ban ren dez ték meg elô ször az Old Ladies Rebel lion ne vû di vat -
be mu ta tót Pá rizs ban, ame lyet 2009-ben és 2010-ben meg is mé tel tek. A be -
mu ta tók szer ve zô je Fanny Karst di vat ter ve zô volt, aki kosz tü mö ket, blú zo -
kat, an gol sza bá sú ru há kat, va la mint nyo mott sely met vo nul ta tott fel, csu pa
olyas mit, amit az avant gárd mû vé szet egyik csil la ga, a New York ban élô 94
éves fran cia Louise Bougeois mun ká ja ins pi rált. A „tör vény bon tó” ele gan -
cia be mu ta tá sá ra a ter ve zô nô Françoise de Staëlt és Monique Rozier-t kér -
te fel – a hat va nas évek ben mind ket tô jük a Givenchy, a Cour reges és a
Balen ci a ga mo  dell je volt, de nap ja ink ra már olyan idôs as  szo nyok, aki ket a
mo dell ügy nök sé gek, ko ruk ra hi vat koz va, nem fog lal koz tat tak.

– A jó ga, a tai-chi és egyéb ke le ti moz gás mû vé sze tek

Ma gyar or szá gon ör ven de te sen emel ke dik a jó ga tan fo lyam ok, azon be lül
is az idô sek nek szó ló jó ga tan fo lyam ok szá ma. Ez nyil ván va ló an ös  sze füg -
gés ben van az zal is, hogy az 1999-ben ala kult Ma gyar Jó ga Tár sa ság ok ta -
tói kép zé se in ilyen tu dást is sze rez het nek a di á kok (sôt, szak dol go za tot
is ír hat nak eb bôl a té má ból).

A Bu da pest VIII. ke rü le té ben mû kö dô Kék ló tusz jó ga- és élet mód -
köz pont ban 2011-ben in dult 50+-os jó ga tan fo lyam, 10 al ka lom mal, 18
ezer fo rin tos díj jal vet tek részt raj ta az idôs ko rú ak. A szin tén Bu da pes -
ten mû kö dô Sivanan da Jó ga köz pont hatha-jó ga tan fo lya mo kat tart idô -
sek nek, a 16 al ka lom 19 300 fo rint ba ke rül.

Ki fe je zet ten az idô sek nek szól a ha zai fej lesz té sû Etka-jó ga Erô gyûj tô
Mód szer-kép zés, amely nek ki ta lá ló ja Kár tyik Benke Etka volt. A ma Ma -
gyar or szá gon szé les kör ben (szin te min den na gyobb vá ros ban) tar tott
jó ga tan fo lyam okon az idô sek a meg fe le lô lég zés tech ni kát és az iz mok
he lyes hasz ná la tát ta nul ják meg.

A tai-chi kap csán fon tos ki emel ni, hogy a Ma gyar Gyógy tor nász ok
Tár sa sá ga Ger iá tri ai Mun ka cso port ja 2009-ben le he tô sé get adott gyógy -
tor nász ok nak, hogy egy in gye nes tai-chi tan fo lya mot vé gez hes se nek el,
amely nek ré vén köz re mû köd tek az esé se ket meg elô zô szak mai prog -
ram ki dol go zá sá ban, és to vább mé lyed het tek en nek a rend kí vül hasz -
nos ke le ti moz gás mû vé szet nek a meg is me ré sé ben.
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A kü lön fé le ke le ti moz gás kul tú rák ok ta tá sá ra azért fon tos fel hív ni a
fi gyel met, mert mind a jó ga, mind a tai-chi és az egyéb ke le ti moz gás -
mû vé sze tek ma szer te a vi lá gon na gyon nép sze rû ek és ha té ko nyak az
idô sek kö ré ben.

– Nordic walk ing – egy nyu ga ti mód szer

A „Két bo tos sé tá lás”-sal, avagy „hó és sí léc nél kü li sí fu tás sal”, ami
sport, és sza bad idôs te vé keny ség egy szer re, jó ma gam elô ször Finn or -
szág ban ta lál koz tam, a 2000-es évek ele jén. Ná lunk Wilk Zsó fia ho no -
sí tot ta meg a 2000-es évek kö ze pén a nordic walkingot, és cé ge az óta
tan fo lya mo kat szer vez eb ben a té má ban. A tan fo lyam ok kö zött van -
nak ki fe je zet ten sze ni or kép zô és edzô kép zô tan fo lyam ok is. Az üz le -
ti le he tô sé ge ket lát va 2010 no vem be ré ben nyi tot tak egy nordic walk -
ing-sza k boltot is Bu da pes ten, a Bé csi úton. Az inter neten több hely -
rôl (pl. a Face bookról) is el ér he tô Ká rai Zi ta bu da pes ti nordic walk -
ing-ok tató, ki fe je zet ten 50 fe let ti ek nek szó ló ol da la (www.50felet tfit -
ten.hu), ahol leg fris sebb, 50+-os nordic walk ing- tan folyamokról is ol -
vas ha tunk. A nordic walk ing kap csán ki eme len dô még, hogy a té ma
ma gyar or szá gi szin te tel jes pa let tá ja el ér he tô a http://nordic-walk -
ing.lap.hu/ ol da lon.

A szak kép z é  s ek  é s  a  szak  i rá  nyú to vább  kép z é  s ek

Ma gyar or szá gon az OKJ-k kö zött, a ré geb bi jegy zék ben már 1994 óta
egy olyan kép zés sze re pelt, amit Idôs prog ram-szer ve zô nek hív tak, azon -
ban a 2006-os új jegy zék bôl ez már ki ma radt.

A szak irá nyú to vább kép zé sek kö zül az idô sek kel fog lal ko zik a Mis kol -
ci Egye tem Ál lam- és Jog tu do má nyi Ka ra ál tal 2009-ben jo gi és igaz ga tá -
si kép zé si te rü le ten akk re di tál ta tott Sze ni or hu mán erô for rás ta nács adó
szak irá nyú to vább kép zés.32 A kép zés tan dí ja 2010-ben 150 000 fo rint
volt.

A ZSKF táv la ti ter ve i ben sze re pel a tana toló gu sok kép zé sét adó ta na -
togó gia szak irá nyú to vább kép zést el in dí ta ni, amely te rü let Ma gyar or -
szá gon szin te tel je sen is me ret len.33 2012 ta va szán szin tén a ZSKF in dít ja 
el andragó giai kép zé si te rü le ten az Idôs ko ri mun ka vál la lá si ta nács adó
szak irá nyú to vább kép zé sét.
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A M A G Y A R F E L  S Ô  O K  TA T Á S G E RO N  TO E  D U K Á  C I Ó S J E  L E  N E

Idô  s ek  eg ye  t e  mei  é s  kép z é  s e i  –  f e l  sô  ok  ta  tá  s i  kéz  ben 34

A ma gyar or szá gi egye te mek és fô is ko lák iga zán (az eg ri pél da ki vé te lé -
vel) csak az utób bi évek ben ér zé kel ték, hogy a geron toe duká ció kü lön -
fé le kép zé si for má i ban ne kik is nyí lik le he tô ség.

En nek pél dá ja a Nyug dí ja sok Sza bad egye te me Gyôr ben, amely
2010. feb ru ár 10-én in dult a Szé che nyi Egye te men, s idén már má so -
dik év fo lya má ban jár. A kép zés mû ve lô dé si-is me ret ter jesz té si ka rak te -
rû elô adá sok ból áll, s a so ro zat vé gén nyug dí jas egye te mi ok le ve let
kap nak azok, akik 9 elô adás ból 5-ön ott vol tak. Aki mind egyi ken ott
van, lap to pot kap aján dék ba. (Meg jegy zen dô, hogy a Szé che nyi Egye -
tem pél da mu ta tó an ügyel ar ra, hogy az elô adá sok ne ves  sze nek el: a
2010-es elô adá sok mind fenn van nak a fô is ko la hon lap ján, s a fe lü let -
hez hoz zá le het szól ni.)

A gyô ri kez de mé nye zést vet te át 2011-ben a Nyu gat-ma gyar or szá gi
Egye tem Sop ron ban, ahol 2011. már ci us 29-én in dult el a nyugdí jas -
egyetem, a gyô ri elô adá sok te ma ti ká já val. Itt már lec ke köny vet is kap nak
a nyug dí ja sok, és a rész vé tel alap ján „dip lo mát” is kap nak.

Saj nos más ha zai fel sô fo kú ok ta tá si in téz mény bôl nem ta lál tam ada -
tot ilyen jel le gû sza bad egye te mi kép zé sek re, leg fel jebb olyas mi vel le het
ta lál koz ni, hogy más in téz mé nyek szer vez nek nyugdí jasképzéseket, ame -
lyek re meg hív ják a fel sô fo kú in téz mény ta ná ra it elô adó nak.35 Ez azért is
el gon dol kod ta tó, mert a köz vet len kör nye ze tünk ben, pl. Szlo vá ki  á ban is
akad fel sô fo kú in téz mény (Komensky Egye tem, Po zsony), amely szer vez
sze ni or egye te met, az az az ilyen szer ve zô dé sek el ma ra dá sa re gi o ná lis le -
ma ra dás sal is jár hat ezen a te rü le ten.36

Az eg ye  t em mint  s zo l  gál  ta  tó  –  Eger

Az idôs ok ta tás ban ki emel ke dô eg ri fô is ko la 2005 óta tart in gye nes
inter netes tan fo lya mo kat, Sen ior Egye tem né ven az 50+-osok szá má ra,
s ugyan itt in gye nes vagy ol csó nyelv tan fo lya mo kat is szer vez nek az idô -
sek nek. Nyil ván va ló, hogy mind két te rü let hasz nos és jár ha tó a fel sô ok -
ta tá si in téz mé nyek szá má ra.
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A leg komp le xebb mo dell:  a bé kás me g ye ri Zsig mond Ki rály Fô is ko la

A bé kás me gye ri Zsig mond Ki rály Fô is ko lán 2009-ben jött lét re a Geron to -
e duká ciós Ku ta tó köz pont (GEK). A köz pont ki öt lô je Szé pe Györ gy nyel vész -
pro fes  szor, Dovala Már ta pe da gó gia pro fes  szor és e so rok író ja vol tak. A
GEK cél ja komp lex: a geron toan d -
ragógiá val kap cso la tos kur zu sok és kép -
zé sek szer ve zé se, fel ügye le te, kon fe ren -
ci ák, kerekasz talok, könyv- és fo lyó irat-
be mu ta tók szer ve zé se, il let ve a 2011.
szep tem ber 15-étôl in du ló Nyug dí ja sok
Óbu dai Egye te me szak mai fel ügye le te. A
köz pont ad ja ki a Geron toe duká ció cí -
mû ne gyed éves, inter netes szak la pot, amely nek ed dig már két szá ma je lent
meg.

A GEK ed dig a kö vet ke zô ren dez vé nye ket szer vez te:
– 2011. már ci us 16. Pár kap cso la ti erô szak 60 év fe let ti nôk éle té ben –

Tóth Ol ga szo ci o ló gus elô adá sa.
– 2010. ok tó ber 20. A há rom M – Mun ka erô pi ac, mun ka le he tô sé gek,

mél tó ság – minikon fer en cia a ZSKF-en, andragó gia BA-szakon 
vég zett di ák ja ink geron toan dragó giai elô adá sa i ból.

– 2010. áp ri lis 26. Kerényi Pé ter mar ke ting szak em ber elô adá sa a
Geron toan dragó gia kur zus ke re té ben.

– 2010. feb ru ár 23. – A ma gyar or szá gi idôs la pok kerekasz ta la. Köz re mû -
kö dött: Németh né Jankovics Györ gyi (Ge ne rá ci ónk ma ga zin),
Borzák Ti bor (Kor ha tár), Föl de ák Gá bor (Hild).

– 2009. no vem ber 25. – Ahol nem csak a húsz éve se ké a világ… a Ku ta -
tó köz pont nyi tó ren dez vé nye, ame lyen Fü löp Er zsé bet nyel vész,
Szé pe Or so lya és Jász be ré nyi Jó zsef elô adá sai hang zot tak el.

A Köz pont köz re mû kö dött több szak irá nyú to vább kép zés ki dol go zá sá -
ban és az andragó gia mes ter kép zés prog ram já nak lét re ho zá sá ban is,
amely a fô is ko lán 2011 feb ru ár já tól, ke reszt fél éves kép zés ke re té ben in -
dult el (Zachár Lász ló szak fe le lôs ve ze té sé vel). A ZSKF andragó gia mas -
tere ren del ke zik geron toan dragó gia szak irán  nyal, ame lyen az el sô fél év -
ben 4 hall ga tó kezd te meg ta nul má nya it. A 2011 szep tem be ré ben kez dô -
dô fél év ben vár ha tó an már 10 fe lett lesz a szak irá nyos hall ga tók szá ma.
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A M A G Y A R G E RO N  TO E  D U K Á  C I Ó J Ö  V Ô  J E

– L E  H E  T Ô  S É  G E K,  F E L  A D A TO K

A ma gyar idôsok ta tás si ke res jö vô jét alap ve tô en há rom té nye zô meg va -
ló su lá sá ban lá tom: a nem zet kö zi min ták egy re szé le sebb kö rû meg is me -
ré sé ben; a bô vü lés ben; il let ve az egye te mi szfé ra mi nél erô sebb rész vé -
tel ében.

A nem zet kö zi min ták meg is me ré sé re két ok ból van szük ség: egy részt
öt le te ket ad hat nak a szer ve zôk nek ér de ke sebb és ha té ko nyabb ok ta tá si
for mák ra és té mák ra. Más részt – mi vel ha zánk a nap nyu ga ti ci vi li zá ció
ré sze – ál lam pol gá ra ink élet min tái és élet cél jai is egy re in kább iga zod -
nak a nyu ga ti kul tú ra el vá rá sa i hoz. Így tel je sen nyil ván va ló, hogy azok -
ra a kép zé sek re lesz egy re na gyobb igény, amely re a mû velt nyu ga ton is
igény mu tat ko zik.

A bô vü lés azt je len ti, hogy az idôs ok ta tás pi a cán egy re több és egy re
több fé le pi a ci ágens nek kell meg je len nie. Az ágen sek egyik cso port ja – a
ke res le ti ol dal, a cél cso port – ter mé sze tes mó don nö vek szik, hi szen egy ér -
tel mû en nö vek szik az idô sek szá ma, s ez zel együtt ha zánk ban is egy re job -
ban le het szá mol ni egy „se nior mar ket tel”, amely egy re erô seb ben mu tat ja
meg igé nyét a ne kik szer ve zett kép zé sek re. Eb bôl a job ban szi tu ált pol gá ri
ré teg bôl ke rül nek ki majd a ha gyo má nyos, akk re di tált egye te mi sza kok el -
sô sze ni or hall ga tói cso port jai, ta nu ló kö rei. Ez zel együtt saj nos a vi lág gaz -
da sá gi és a ho ni gaz da sá gi és tár sa dal mi vál ság is nö ve li a ke res le ti ágen sek
szá mát, a kép zé sek nek így iga zod ni uk kell a szin tén egy re nö vek vô – vár ha -
tó an drá ma i an nö vek vô – „un der class”37 idôs szeg men sé nek kép zé si igé -
nye i hez is. Ez azt je len ti, hogy rö vid tá von akár két fé le idôs ok ta tás is ki ala -
kul  hat: a „ci t i zenek”/„bürg erek”, il let ve az „un der class” ok ta tá sa, ame lyek
más ok ta tá si for má kat, té má kat és ok  ta  tá si nyel vet is igé nyel nek.

Az egye te mi szfé ra egy re in ten zí vebb rész vé te le alap ve tô en a szak sze -
rû sé get ad hat ja a kép zé sek nek. Nem csak az zal, hogy jól kép zett ta ná rok
ki vá ló elô adá so kat tar ta nak le en dô idôs kép zôk nek, vagy al kal mi lag
szer ve zett tan fo lyam okon, avagy idô sek nek a ha gyo má nyos, akk re di tált
kép zé si prog ra mok ban, ha nem az zal is, hogy az idôs ok ta tást szisz te ma -
ti ku san ku tat ják, s ered mé nye i ket köz is mert té te szik, mind az andragó -
giai szak má ban, mind a szé le sebb tu do má nyos ság ban és köz vé le mény -
ben. Az egye te mi szfé ra fel ada ta to váb bá a meg lé vô sza kok kép zé si
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prog ram já nak iga zí tá sa a de mog rá fi ai fo lya ma tok hoz: rend kí vül fon tos,
hogy a tár sa da lom tu do má nyi és hu mán tu do má nyi kép zé sek ben mi nél
na gyobb te ret kap jon a ge ron to ló gia, a geron toan dragó gia és a geron -
toe duká ció. Ezen túl me nô en meg érett az idô ar ra, hogy az egye te mi
szfé ra a szak irá nyo kon és a szak irá nyú to vább kép zé se ken túl mi nél ha -
ma rabb akk re di tál tas sa az Idôs kép zés BA, majd pe dig az Idôs kép zés MA
kép zé si sza kot. Ter mé sze te sen nem a „main stream”- e gyete meken/an d -
ragó gia-képzôhe lyeken, hi szen az ô fel ada tuk to vább ra is a fel nôtt kép -
zés ál ta lá nos te rü le te i nek ok ta tá sa, ha nem azo kon a ki sebb kép zô he lye -
ken, ame lyek – ahogy a vi lá gon min den hol, úgy ha zánk ban is – ar cu la -
ti elem ként tud ják al kal maz ni ezt a te rü le tet.

Az akkred itá ció kap csán még egy fon tos té nye zôt kell ki emel ni: a
geron toe duká ció te rü le té rôl a je len le gi szak po li ti kai ve ze tés meg fe le lô
fó ru mai ré szé rôl mi nél ha ma rabb fon tos vol na egy szak ér tôk bôl ál ló
geron toe duká ciós szak mai bi zott sá got lét re hoz ni, akik egy részt el len ôr -
zik a meg lé vô idôs kép zé si prog ra mo kat nem csak az egye te me ken, ha -
nem a tel jes ma gyar or szá gi idôs kép zé si vi lág ban is. Ez a bi zott ság ez zel
együtt pe dig en ge dé lye zô jog gal bír na bár mi lyen to váb bi, a bi zott ság
lét re jöt te utá ni ma gyar or szá gi idôs kép zést il le tô en. A köz pon ti – el sô -
sor ban a mál tai mo dell hez ha son ló – gya kor lat ra el sô sor ban azért vol -
na szük ség, mert a nem zet kö zi tren dek is me re té nek hi á nya, a pszi cho -
ló gia és a pe da gó gi ai ala pok hi á nyos sá gai, az ok ta tott te rü let mun ka -
erô-pi a ci hasz ná nak nem pon tos is me re te oda ve zet het, hogy az idôs -
kép zés te rü le te olyan, el sô sor ban gyors és köz vet len hasz not ke re sô di -
let tán sok ke zé be ke rül, akik nem tud ják meg va ló sí ta ni az idôs kép zés
leg fon to sabb két fel ada tát: a mun ka erô pi a con tar tást, il let ve az ak tív
idôs kor meg va ló sí tá sát.38

JE G Y  Z E T E K

1 A geron toe duká ció spe ci á lis ré sze az is, hogy az idô sek (mint idô sek) szer ve zett for má -
ban át ad ják élet- vagy szak mai ta pasz ta la ta i kat a fi a ta lab bak nak. Itt azon ban na gyon fon -
tos a „mint idô sek” ki fe je zés pon tos meg ér té se, hi szen az ok ta tá si-ne ve lé si fo lya ma tok -
ban el söp rô azon ok ta tá si-kom mu ni ká ci ós szi tu á ci ók szá ma és ará nya, ami kor idô sebb
ta nít fi a talt. Ter mé sze te sen eb bôl a szé les hal maz ból ki zá ró lag az tar to zik a geron toe -
duká cióba, ami kor az idôs mint idôs ok tat, az az a ko rá ból fa ka dó plusz tu dást, is me re tet,
ta pasz ta la to kat ad ja át a fi a ta lab bak nak, a kor kü lönb sé get hang sú lyo zó ok ta tá si ke re tek
kö zött. (Az az: nem ré sze a geron toe duká ció nak az öt ven éves gép jár mû ok ta tó mun ká ja,
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amint egy ha gyo má nyos KRESZ-tan fo lyam ke re té ben a húsz éve se ket ta nít ja, de ré sze a
geron toe duká ció nak az, ha lét re jön az idôs gép jár mû ok ta tók ál tal egy szö vet ke zet,
amely azt vál lal ja, hogy az idô sebb, ta pasz tal tabb gép jár mû ok ta tók sok éves gya kor lat tal
át ad ják tu dá su kat a fi a tal vagy ve lük egy ko rú ta nu lók nak.)

2 Fon tos ki emel ni, hogy az AIUTA nem va la mi fé le fel sô szer ve a har ma dik kor egye te -
mei  nek, sok kal in kább az mond ha tó el, hogy a Har ma dik Kor Egye te me-há ló zat an gol
köz pon tú, hi szen az an gol rend szer, pon to sab ban az 1981-ben in dult, camb rid ge-i idôs -
ko ri egye tem ha tá sá ra, s ez zel szo ros kap cso lat ban ala kul tak ki a vi lá gon ilyen kez de mé -
nye zé sek. Az AIUTA ma már el sô sor ban a ki vá ló kon fe ren ci á i val emel ke dik ki. 

3 1979-re a toulouse-i kép zé si mo dellt már 60 fran cia cam pus vet te át, és több mint 2000
hall ga tó ja volt ezek nek a kép zé sek nek (Marvin For mosa: Renew ing uni ver si ties of the
third age: chal lenges and visions for the future. In Recer ca, Revista de Pen sa ment i Anal isi,
www.raco.cat/index.php/RecercaPensamentAnalisi/article/viewFile/183154/ 235850,
4. oldal. (Le töl tés: 2011. au gusz tus 8.) 

4 A szak iro da lom a „har ma dik kor” ki fe je zés ki ta lá lá sát ál ta lá ban az ô ne vé hez kap csol ja. 
5 Az U3A an gol rend sze ré nek ki ala ku lá sát ma gya rul lásd Gö rög Zsó fia: Ön kén tes Nyug -

dí ja sok Egye te mei, a U3A mû kö dé se. A két mo dell kü lönb sé gét jól ös  sze fog lal ja:
http:// bathurst.u3anet.org.au/? page_id=389 (Le töl tés: 2011. jú li us 27.); il let ve
Richard Swindell–Jane Thomp son: An Inter na tion al Per spec tive of the Uni ver si ty of the
Third Age. 1995. http:// worl du3a.org/re sources/u3a- world wide.htm (Le töl tés: 2011.
au gusz tus 5.) Az ang li ai ki ala ku lás ról lásd még Groom bridge pro fes  szor rész le tes írá sát:
His to ry of U3A – The U3A Sto ry. 1993. www.mil ford-u3a.org.uk/about/his to ry.php (Le -
töl tés: 2011. au gusz tus 5.) 

6 Jász be ré nyi Jó zsef: Az ak tív idôs kor le he tô sé gei Ma gyar or szá gon. Be ve ze tés a geron toan dra -
gógiá ba. Jaf fa, 2009, 71. o.

7 Az ös  sze fog la ló hoz re mek for rás ként kí nál ko zik az U3A hi va ta los hon lap já nak fo lya -
ma to san úju ló „Coast to coast” (egyik part tól a má si kig) ro va ta, il let ve az U3A-képzô-
helyek hon lap cí me i nek lis tá ját tar tal ma zó www.u3a.org.uk/lo cal-u3a-web site-
list.html ol dal. 

8 Ér de kes ség ként em lí tem meg, hogy a Lon don ban ta lál ha tó egyik ke rü let (Barnet)
U3A-képzôhelye Hun gar i an Con ver sa tion (Ma gyar nyel vû tár sal gás) cím mel kur zust
hir de tett 2011-ben.

9 Pem mer Vik tó ria Zi ta: Ge ne rá ci ók a ne ve lés ben és az in for má ci ós tár sa da lom ban. Geron -
toe duká ció, 2011/2., 75. o.

10 Lásd pl. az essexi egye tem Health Stud ies-képzését: www.essex.ac.uk/coursefinder/
CourseDetails.aspx?course=BSC+B905, avagy ugyan ezt Stafford shire-bôl:
www.staffs.ac.uk/ cours es_and_s tudy/ cours es/health-s tud ies-tcm4234746.jsp (Le töl -
tés: 2011. jú li us 25.)
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11 A war wic ki egye te men pl. je len leg tíz fé le ok ta tá si-ne ve lé si mas terképzés fut: Ok ta tás-
ér té ke lés; Üz le ti és vál lal ko zá si ok ta tás; Val lás tu do má nyi ok ta tás; Ok ta tás-ku ta tá si
mód sze rek; Ve ze tés és me nedzs ment; Drá ma- és szín ház ok ta tás; Gyer me kek a tár sa -
da lom ban; Ok ta tá si in no vá ció; Ma te ma ti kaok ta tás. 

12 Ezen a pon ton is mét na gyon fon tos hang sú lyoz ni, hogy ta nul má nyom ban ki zá ró lag a
geron toan dragó giai és a geron toe duká ciós kép zé sek re kon cent rá lok. Ge ron to ló gi ai
kép zés ugyan is na gyon sok he lyen van az or szág ban, de ezek egé szen más célt szol gál nak.
(Ezen kép zé sek ös  szeg zé sét lásd Sem sei Im re: A ge ron to ló gia ok ta tá sa Ma gyar or szá gon.
Elô adás, 2010. no vem ber. www.mel learn.hu/events/6kon f/prezenta ciok/b/sem -
sei_im re.pdf (Le töl tés: 2011. au gusz tus 12.)

13 Sza ba dos La jos: A gerontagó gia je len tô sé ge. Kul tú ra és kö zös ség, 1998/4–1999/1.,
155–169. o.

14 Az eg ri fô is ko la Andragó giai és Mû ve lô dé si Tan szé kén tar tott kur zu sok kö zött je -
len leg is egy geron toe duká ciós van, amely a Ge ron to ló gi ai alap is me re tek (Gero -
edukáció) cí met vi se li.

15 Sza bó La jos: Ge ron to ló gi ai is me re tek ok ta tá sa a szo ci á lis mun ká sok kép zé sé ben. 2010.
http://odin.de-e fk.hu/li brary/100506_gero.pdf (Le töl tés: 2011. au gusz tus 9.)

16 Urfi Pé ter: Az idô sö dés lé lek ta na. Mit akar már megint az öreg? Ma gyar Na rancs, 2009.
jú li us 16., Mel lék let, V.

17 www.i dostan u las.e oldal.hu/ (Le töl tés: 2011. au gusz tus 8.)
18 A prog ram szü le té sé rôl lásd Szabóné Susa Ág nes és Kiss Gá bor ös  sze fog la ló írá sát:

www.bmknet.hu/im ages/sil ver net/ tortenet_kat tints_ra_ nagy i.pdf  (Le töl tés: 2009. jú -
li us 23.)

19 „Az egye dül ál ló ok ta tá si prog ra mot az Eu ró pai Bi zott ság ePractice kez de mé nye zé se a
2007. de cem be ri lis  sza bo ni mi nisz te ri ta nács ko zá son, a ha zán kat egye dül kép vi se lô e-
be fo ga dá si ok ta tá si prog ram ként a leg jobb nem zet kö zi gya kor la tok kö zé so rol ta, és
fel jo go sí tot ta az eu ró pai „Légy az in for má ci ós tár sa da lom ré sze se!” e-be fo ga dá si prog -
ram hi va ta los logójá nak hasz ná la tá ra. A kép zést, an nak je len tô sé ge és újí tó jel le ge 
mi att az EU elekt ro ni kus tár sa dal mi be fo ga dást se gí tô kez de mé nye zé se i nek leg jobb
gya kor la ta it be mu ta tó ePractice.eu weboldalán „Editor's choice” szer kesz tôi aján lás -
sal emel ték ki 2008-ban. Ezt kö ve tô en 2009-ben az Access-IT 2009 nem zet kö zi meg -
mé ret te tés ok ta tá si ka te gó ri á já ban is a leg jobb gya kor la tok kö zé vá lasz tot ták. Több év
ha zai e-Inclusion ország je len tésében és szá mos ta nul mány ban is hi vat ko zá si pont -
ként em lí tik, va la mint a ma gyar kor mány za ti por tál a E-köz igaz ga tá si Tu dás por tál Be -
vált gya kor la tok pro jekt jei kö zé is be vá lasz tot ták a Mi nisz ter el nö ki Hi va tal aján lá sa
alap ján. 2010-ben az egész éle ten át tar tó ta nu lás ra vo nat ko zó ma gyar stra té gia el fo -
ga dá sá nak 5. év for du ló já ra a Tem pus Köz ala pít vány – az Eu ró pai Bi zott ság tá mo ga tá -
sá val – „Há ló za ti ta nu lá sért” dí jat ho zott lét re olyan Ma gyar or szá gon ak tí van és ered -
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mé nye sen mû kö dô, az egész éle ten át tar tó ta nu lás sal kap cso la tos há ló za tok tá mo ga -
tá sá ra, ame lyek más ha zai kez de mé nye zé sek szá má ra is pél da ér té kû ek le het nek.”
www.bmknet.hu/ com po nen t/ con tent/ar ti cle/41- nagy i/84779-kat tints-ra- nagy i- 
 n e mz et k oz i-  o kt at a s i- h al oz at (Le töl tés: 2011. au gusz tus 8.)

20 Ez zel együtt lét re hoz ták az Inter neterô Idô sek Kár pát-me den cei Há ló za tát, Sil ver net
né ven.

21 http://www.bmknet.hu/im ages/sil ver net/ tanul many_kat tints_ra_ nagy i.pdf (Le töl tés
ide je: 2009. jú li us 23.)

22 Jász be ré nyi Jó zsef: Ge ne rá ci ós prob lé mák. In: „A nap s az em be ri ség s a tör té ne lem ke -
let rôl nyu gat ra tart”. (Ma gyar or szág a nap nyu ga ti civ i lizá cióban), Jaf fa, 2009, 187. o.
Jel lem zô pél da, hogy az USA-ban már 2000 tá ján gya ko ri té ma volt az idô sek inter -
nethasználata, és az a tö rek vés, hogy spe ci á li san ôket ki szol gá ló ol da lak szü les se nek.
Nem is meg le pô ez, hi szen 2000-ben már a 65+os ge ne rá ció 13%-a hasz nál ta az USA-
ban rend sze re sen az inter netet (lásd pl. Deb o rah J. Clark–Alice S. Demi: Surf ing for
Seniors. Fam i ly Focus, March 2001, 18–20. o.)

23 Kac zor An na: Az öt ven fe let ti ek nyelv ta nu lá si mo ti vá ci ói és le he tô sé gei Ma gyar or szá gon. Geron -
toe duká ció, 2011/1., 45. o. www.zskf.hu/uploaded/2011/KMI/K/Gero1.pdf (Le töl -
tés: 2011. au gusz tus 9.)

24 Lásd er rôl bô veb ben: Jász be ré nyi Jó zsef: Nem be szé lünk nyel ve ket. Kor ha tár ma ga zin,
2011/1., 41. o. 

25 Kac zor, i. m. 50. o.
26 Láng Be at rix geron toan dragó gia szak irá nyos hall ga tó (ZSKF) gyûj té se. Itt jel zem, hogy

Kac zor An na ta nul má nya egy ki csi vel na gyobb pél da sort (Kaczor, i. m. 51. o.) em lít, de
ezek kö zül nem mind egyik mû kö dött, avagy az ol da luk nem volt el ér he tô 2011 ta va szán.

27 Kac zor An na ta nul má nya (Kaczor, i. m. 64–65. o.) fel ve ti az 50+-os nyelv is ko la és egy
ilyen nyelv is ko la-há ló zat kér dé sét – mind ket tôt csak üd vö zöl ni le het. 

28 Ge len csér Ka ta lin: Az idôs ko rú ak mû ve lô dé se és kö zös sé gi for mái Ma gyar or szá gon.
KultúrPont Stratégiai Tervezési Füzetek sorozat, 28. o.

29 Uo. 33–34. o.  
30 Ta valy jött lét re a Face bookon a Nyug dí ja sok, idô sek a Face bookon ne vû kö zös ség

http://hu-hu. face book. com/nyugdi ja sok#!/nyugdi ja sok?sk=wal l. Még ke vés tag gal,
de el in dult ugyan ott az Idô sek vé del me, idô sek biz ton sá ga ol dal is
www.facebook.com/pages/K%C3%A9k-Duna-Id%C5%91sek-Otthona/
156128837780377#!/ profile.php?id=100002122773909 Ezek kel együtt több mint
egy tu cat idôs ott hon pro fil ja is je len van ezen a kö zös sé gi ol da lon.

31 A pro jekt rôl lásd bô veb ben: www. glob al- gen er a tion.org/ug/(Le töl tés: 2011. au gusz tus 10.)
32 Tel jes le írá sa: www.u ni-miskol c.hu/sys tem/ file.ph p? file_id=884 (Le töl tés: 2011. au -

gusz tus 10.) Meg jegy zen dô, hogy Mis kol con azért is igaz ga tá si és jo gi jel le gû az ilyen
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kép zés, mert sem Andragó gia BA, sem Andragó gia MA kép zé sük nin csen. 
33 A te rü let rôl lásd bô veb ben Luk ács Szil via: A tana toló gia és az andragó gia kap cso la ta.

Geron toe duká ció, 2011/1., 70–86. o.
34 Dolgozatom nem említi bôvebben a Szent István Egyetem gyulai Egészségtudományi

és Környezet-egészségügyi Intézetében zajló Idôsek Akadémiája képzést, amely 2002
óta mûködik. Itt tanfolyami szerkezetben tanul egy-két tucat nyugdíjas, tehát a rész-
letezésre a kis létszám miatt nem került sor.

35 Er re pél da le het a nyír egy há zi Idô sek Aka dé mi á ja www.nyir e gy haz i nap lo.hu/in dex.ph p/
he ly i-hirek/8722-id sek-akademi a ja (Le töl tés: 2011. au gusz tus 11.)

36 A szlo vák pél dát lásd Nyá ri egye tem sze ni o rok nak Po zsony ban.  www.hirek.sk/okta-
tas/20110812101754/Nyari-egyetem-szenioroknak-Pozsonyban.html  (Le töl tés:
2011. au gusz tus 12.). Ér de kes ség ként em lí tem meg, hogy bár 2011 az EU-ban az Ön -
kén tes ség Éve volt, ar ról sem le het ol vas ni, hogy ma gyar egye te mis ták cso por to san se -
gí tet ték vol na az idô sek éle tét. Sa já tos, hogy ilyen pél dá ért a „szom széd ba” kell men -
nünk: a ko lozs vá ri Babes-Bolyai Egye tem ma gyar sza kos hall ga tói 2010 ka rá cso nyán
szép pél dá val jár tak elô, ame lyet csak kö vet ni kel le ne: Ma gyar sza ko sok a rá szo ru ló kért.
http://hun lit.let t.ub b clu j.ro/hu/hirek/ mag yar-sza kosok-a-ras zoru lok ert (Le töl tés: 2011.
au gusz tus 13.)

37 Az ál ta lam hasz nált ki fe je zés a szo ci o ló gu sok kö ré ben erô sen vi ta tott: elég, ha a mar -
xi „lum pen pro le tár”- gyö ke rek re vagy Aulet ta (vö. Ken Aulet ta: The under class. Over -
look Press, Wood stock, NY, 1999.) né gyes fel osz tá sá ra gon do lok, hi szen ná luk ez egy
pe jo ra tív jel zô, és a de vi an ci át is ma gá ba fog lal ja. Szá mom ra az under class – töb bek
kö zött Denis Gilbertet (vö. Den nis Gilbert: The Amer i can Class Struc ture. Wadsworth
Pub lish ing, New York, 1998.) kö vet ve – nem a de vi an cia egy sa já tos kö rét je len ti, ha -
nem le író jel leg gel azo kat a fel nôt te ket, a „leg al só osz tályt” je lö li, akik nem ké pe sek
anya gi ön fenn tar tás ra, s ál la mi se gély rend szer hi á nyá ban az ut cá ra ke rül né nek, vagy
már ott is él nek a haj lék ta lan ság kü lön fé le for má i ban – a meg alá zot tak és meg szo mo -
rí tot tak vi lá gát. 

38 Ezt a ket tôs célt Sza ba dos La jos így fo gal maz za meg: „A leg fôbb cél, hogy meg fe le lô
egész sé gi ál la pot ban, kel lô szel le mi fris ses ség ben ér jék el az öreg kort, és öreg sé gük -
ben ki tel je se dett, elé ge dett, hasz nos, ak tív, sôt még al kot ni is tu dó tag jai le hes se nek
tár sa dal munk nak.” (Sza ba dos, i. m. 151. o.)
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